
ΕΚΘΕΣΗ  ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
2017-2018

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ



Έκθεση Πεπραγμένων ΠΣΣΕ  2017-2018
©  Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού
Λευκωσία – Ιούνιος 2018

Eπιμέλεια Έκδοσης
Σταύρος Ολύμπιος, Κλαίλια Σουρμελή-Σκοτεινού, Ολίβια Πατσαλίδου

ISSN 1450-4774 (print)  ISSN 1986-0811 (online)

Απαγορεύεται η μερική ή ολική αναδημοσίευση της έκδοσης αυτής, καθώς και η  αναπαραγωγή 
της με οποιοδήποτε μέσο χωρίς τη σχετική άδεια του Εκδότη.

Ευχαριστίες
Προς τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής, τα μέλη των Επιτροπών και την Επίτιμη Πρόεδρο του 
ΠΣΣΕ κα Άντρη Αναστασιάδου για την ενεργό συμβολή τους στο έργο του ΠΣΣΕ, καθώς και τις 
οργανώσεις μέλη μας για την ειλικρινή συνεργασία τους. Τις λειτουργούς του ΠΣΣΕ Δρ Ολίβια 
Πατσαλίδου Κυριάκου, κα Χρυστάλλα Τοπουζή, κα Αλεξάνδρα Κυριάκου, τη γραμματειακή 
λειτουργό κα Τασούλα Βασιλείου και τη λειτουργό της Βουλής των Γερόντων κα Ξάνθη Μιχαήλ 
για την εργατικότητα, το ζήλο, τη μεθοδικότητα και την αποτελεσματικότητα στην εκτέλεση 
των καθηκόντων τους και για το έργο που επιτελούν. Τον Επίτροπο Εθελοντισμού και Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων, την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για τη συμπαράστασή τους στο έργο του ΠΣΣΕ και 
του εθελοντικού μας τομέα. Επίσης, σε όλους όσους υποστήριξαν το έργο του ΠΣΣΕ κατά την 
υπό επισκόπηση περίοδο, την Κυβέρνηση, τη Βουλή των Αντιπροσώπων, την Εκκλησία,  τα 
Υπουργεία, τους Ημικρατικούς Οργανισμούς, τα ΜΜΕ, τα εκπαιδευτικά Ιδρύματα κ.ά.



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2017-2018 3

Η Έκθεση Πεπραγμένων της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ 

καταγράφει με συνοπτικό τρόπο τη δραστηριότητα του Συμβουλίου 

κατά την υπό επισκόπηση περίοδο 2017- Απρίλιο 2018.  Μέσα από την 

έκθεση αυτή διαφαίνεται η πολύπλευρη προσπάθεια του Συμβουλίου  

στην προστασία και στήριξη του εθελοντισμού μας για να επιτελεί 

απρόσκοπτα τον αναντικατάστατο προορισμό του.   Δεν καταγράφει 

τις δραστηριότητες των οργανώσεων μελών του σε παγκύπριο ή τοπικό επίπεδο, αφού 

αυτές αναφέρονται στις εκθέσεις των οργανώσεων.   

Το πολυσχιδές αυτό έργο είναι αναμφίβολα ο καρπός της εθελοντικής συλλογικής 

προσπάθειας των μελών της Διοικούσας Επιτροπής και της στήριξης των οργανώσεων 

μελών του στους οποίους εκφράζω τα ολόθερμα μου συγχαρητήρια για τον χρόνο, τον 

κόπο και την ανιδιοτέλειά τους και στους εθελοντές εύχομαι την ενίσχυση του Θεού στο 

δύσκολο αλλά ιδιαίτερα αναγκαίο έργο που επιτελούν.

Χαιρετισμός του Προέδρου του ΠΣΣΕ Σταύρου Ολύμπιου
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Εισαγωγή

Η δομή της έκθεσης παρουσιάζει με θεματικούς διαχωρισμούς την πολυσχιδή δραστηριότητα 
του ΠΣΣΕ κατά την περίοδο 2017 - Απρίλιο 2018. Την περίοδο αυτή το ΠΣΣΕ συνέχισε το 
καθιερωμένο έργο του όπως αυτό προδιαγράφεται από τη σχετική νομοθεσία.  Ανέπτυξε επίσης 
νέες δράσεις και πρωτοβουλίες, στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας για αναβάθμιση της 
λειτουργίας του, επέκτασης του ρόλου και του έργου του αλλά και του ενδιαφέροντος του για 
διασφάλιση ενός ευνοϊκού και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις εθελοντικές οργανώσεις/
ΜΚΟ, όπως την:    

•  Εισαγωγή συστήματος διαφάνειας και χρηστής διοίκησης στις ΜΚΟ
 Το ΠΣΣΕ, ανταποκρινόμενο στην ανάγκη εκσυγχρονισμού και ενδυνάμωσης του 

εθελοντικού τομέα σε πρακτικές χρηστής διοίκησης ολοκλήρωσε Κώδικα Χρηστής 
Διοίκησης Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας για τις ΜΚΟ, με σκοπό την πιστή εφαρμογή 
του. 

• Προώθηση συστήματος ποιότητας στις οργανώσεις μέλη του, μέσω ειδικού εγχειριδίου 
που ολοκληρώθηκε, στη βάση του διεθνούς προτύπου ISO 9001:2015

• Εφαρμογή συστήματος διαχείρισης ποιότητας στο ΠΣΣΕ σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
του διεθνούς προτύπου ISO 9001:2015. Η διαδικασία διαμόρφωσης και εφαρμογής του 
συστήματος ποιότητας στο ΠΣΣΕ άρχισε τέλος του 2017 και ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο 
του 2018.  

Τον Μάιο του 2018 πιστοποιήθηκε το σύστημα διαχείριση ποιότητας του ΠΣΣΕ βάσει των 
απαιτήσεων του προτύπου CYS EN ISO 9001:2015.

• Ενεργός συμμετοχή του στα κέντρα λήψης αποφάσεων και των συναντήσεων που είχε 
με αξιωματούχους του κράτους για θέματα εθελοντισμού και ΜΚΟ.

• Έκδοση και παρουσίαση του Λευκώματος του ΠΣΣΕ, που καταγράφει την ιστορική εξέλιξη 
του Συμβουλίου από το 1973 μέχρι σήμερα. 

• Eφαρμογή νέων εσωτερικών πολιτικών και κανονισμών του ΠΣΣΕ για διάφορα θέματα 
όπως: Αρχές και Διαδικασίες Προσφορών, Κανονισμοί Εθελοντών Νοσοκομείων, 
Κανονισμοί Αίθουσας ΠΣΣΕ για τις οργανώσεις μέλη, Προσλήψεις προσωπικού και 
επιλογής εθελοντών, Εισαγωγή και Διαχείριση προσωπικού και εθελοντών, Πολιτική 
για τις Ίσες ευκαιρίες – κατά των διακρίσεων, Πολιτική μηδενικής ανοχής σε θέματα 
κακοποίησης, Πολιτική Ασφάλειας για την προστασία και επεξεργασία προσωπικών 
δεδομένων, κ.ά.   

• Ολοκλήρωση Κανονισμών για τους εθελοντές στα νοσοκομεία με πρωτοβουλία του 
ΠΣΣΕ και σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας με σκοπό την εφαρμογή τους στα 
νοσοκομεία. 

• Υλοποίηση σεμιναρίων για το προσωπικό, τα στελέχη και τους εθελοντές των ΜΚΟ 
μέσω του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ) του ΠΣΣΕ.  Εκατό είκοσι 
εννέα (129) καταρτιζόμενοι συμμετείχαν σε 21 σεμινάρια συνολικής διάρκειας 438 ωρών 
κατά την υπό επισκόπηση περίοδο. Εξαιρετικά ουσιαστική ήταν και η συνεισφορά του 
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ΠΣΣΕ στην εκπαίδευση φροντιστών κατ’ οίκον φροντίδας με βάσει τις απαιτήσεις του 
διατάγματος της διευθύντριας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, όπου διοργάνωσε 
μέσω του ΚΕΑΕ τρεις κύκλους σεμιναρίων διάρκειας 100 ωρών για τους κατ’ οίκον 
φροντιστές που εργάζονται σε προγράμματα των οργανώσεων μελών του.

• Επιτυχής συμμετοχή του ΠΣΣΕ ως εταίρος στο ευρωπαϊκό έργο «Volunteering in Human-
itarian Aid», το οποίο υλοποιήθηκε με χρηματοδότηση του ευρωπαϊκού προγράμματος 
EU AID VOLUNTEERS. To μεγαλύτερο επίτευγμα αποτελεί η πιστοποίηση του ΠΣΣΕ ως 
οργανισμός αποστολής εθελοντών σε τρίτες χώρες από την ΕΕ.  

• Διαπίστευση του ΠΣΣΕ για την υλοποίηση σχεδίων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Εθελοντικής Υπηρεσίας, από τον Οργανισμό Νεολαίας / Εθνική Υπηρεσία Erasmus+.

• Επέκταση της συνεργασίας μεταξύ του ΠΣΣΕ και της Πολιτικής Άμυνας σε θέματα 
ανθρωπιστικής βοήθειας, στη βάση του Μνημονίου Συνεργασίας που έχει υπογραφεί. 

• Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας με την Επίτροπο Περιβάλλοντος με σκοπό να 
εφαρμοστεί ένα κοινό πρόγραμμα δράσης σε περιβαλλοντικά θέματα με τον εθελοντικό 
τομέα και την εισαγωγή της εκστρατείας «Εθελοντισμός για Πράσινες Κοινότητες».

• Eπέκταση της συνεργασίας μεταξύ της Αστυνομίας Κύπρου και του ΠΣΣΕ για προαγωγή 
της ασφάλειας και της ευημερίας των πολιτών στη βάση Μνημονίου Συνεργασίας που 
θα υπογραφεί εντός του 2018.  

• Υλοποίηση και ολοκλήρωση του 3ου Διαγωνισμού Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
στον τομέα του εθελοντισμού που προκήρυξε το ΠΣΣΕ και ανέδειξε εταιρίες που έχουν 
βοηθήσει και υποστηρίξει στο μεγαλύτερο δυνατό και καινοτόμο βαθμό τα μέλη του ΠΣΣΕ 
και των ΕΣΣΕ και προκήρυξη του 4ου διαγωνισμού το 2018.

• Υποστήριξη περισσότερων άπορων οικογενειών μέσω των εκστρατειών «Υιοθετήστε μια 
οικογένεια» τα Χριστούγεννα και το Πάσχα και Συλλογής Σχολικών Ειδών «Όλα τα παιδιά 
με σχολικά».    

• Υλοποίηση του καινοτόμου θεσμού της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών στη Βουλή 
των Αντιπροσώπων  με την υποστήριξη αρκετών θεσμών του κράτους.

• Πραγματοποίηση συνaντήσεων εργασίας των προέδρων των οργανώσεων μελών 
του πραγματοποιήθηκαν επίσης κατά την υπό επισκόπηση περίοδο κατά τις οποίες 
συζητήθηκαν θέματα που άπτονται της αρμοδιότητες του ΠΣΣΕ και ενδιαφέρουν τις ΜΚΟ.

• Αναβάθμιση των καινοτόμων δράσεών του για προαγωγή του εθελοντισμού όπως 
το Σώμα Εθελοντών, την Εβδομάδα Εθελοντισμού, το πρόγραμμα «Νεολαία και 
Εθελοντισμός» και άλλες δράσεις.

• Ένταξη νέων οργανώσεων μελών στο ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο.

Λεπτομερή έκθεση των δραστηριοτήτων αυτών μαζί με την υπόλοιπη δράση του ΠΣΣΕ μπορείτε 
να δείτε στις επόμενες σελίδες της έκθεσης.
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Σταθμοί  της δράσης του ΠΣΣΕ 
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Σταθμοί  της δράσης του ΠΣΣΕ 
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Το ΠΣΣΕ συνέχισε την προώθηση του Κώδικα Χρηστής 
Διοίκησης, Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας για τις ΜΚΟ  
(Μη Κυβερνητικές-Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις) τον 
οποίο ολοκλήρωσε το 2017, ανταποκρινόμενο στην ανάγκη 
εκσυγχρονισμού του εθελοντικού τομέα σε πρακτικές 
χρηστής διοίκησης, και περιλαμβάνει διάφορα κεφάλαια, τα 
βασικότερα εκ των οποίων είναι:

Αρχές και Αξίες │Θέματα διακυβέρνησης, διοίκησης και 
λειτουργίας│Θέματα σύγκρουσης συμφερόντων│

Θέματα διαφάνειας

Αντιπροσωπεία του ΠΣΣΕ, πραγματοποίησε στις 13/2/18  
ξεχωριστές συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, Δημήτρη Συλλούρη και τον Υπουργό 
Υγείας, Δρ Γιώργο Παμπορίδη με σκοπό την ενημέρωση 
για τον Κώδικα και μελέτη περαιτέρω τρόπων στήριξης και 
περαιτέρω εφαρμογής του.  

ΣΤΗΡΙΞΗ και ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ
ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ανάπτυξη ενός ευνοϊκότερου περιβάλλοντος για τις ΜΚΟ

Σύστημα  διαφάνειας –Κώδικας  χρηστής διοίκησης και δεοντολογίας 

Βελτίωση ποιότητας των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ  

Το ΠΣΣΕ προσπάθησε να διασφαλίσει ότι, οι πολιτικές και τα μέτρα του κράτους αλλά και το 
γενικότερο εξωτερικό περιβάλλον, προσφέρουν ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον για τη λειτουργία 
και τη βιώσιμη ανάπτυξη των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ. Η ποικιλόμορφη δράση του 
ΠΣΣΕ καταγράφεται σε διάφορα σημεία της Έκθεσης Πεπραγμένων.

Στα πλαίσια του μακροπρόθεσμου 
στόχου του ΠΣΣΕ για βελτίωση 
της ποιότητας των υπηρεσιών 
των ΜΚΟ  κα ι  ιδ ια ί τερα  των 
ο ρ γ α ν ώ σ ε ω ν  μ ε λ ώ ν  τ ο υ , 
ολοκλήρωσε σε μεγάλο βαθμό 
όλα όσα απαιτούνται από το 
διεθνές πρότυπο ποιότητας ISO 
9001:2015 (εγχειρίδια, διαδικασίες, 
έντυπα) τα οποία αποτελούν ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης της ποιότητας και θα 
τα προσφέρει στις οργανώσεις μέλη του με σκοπό την εφαρμογή τους στην καθημερινή τους 
εργασία ή/και για να υποστηρίξει όσα μέλη του επιθυμούν να εξασφαλίσουν πιστοποίηση 
από το πρότυπο.
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Στήριξη και Ενδυνάμωση του Εθελοντικού τομέα

7η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών   

Θεσμοθέτηση διαλόγου με την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε, η 7η Σύνοδος της Κοινωνίας των 
Πολιτών με πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ, στις 18 Απριλίου 2018 στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων. Η Σύνοδος ανέδειξε διάφορες πτυχές του θέματος «Χρηστή 
Διοίκηση των ΜΚΟ και το νομικό πλαίσιο που τις επηρεάζει».  Στη Σύνοδο, 
της οποίας προήδρευσε ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων 
Δημήτρης Συλλούρης, απηύθυναν χαιρετισμό ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ Σταύρος 
Ολύμπιος, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού Κώστας Χαμπιαούρης και ο 
Επίτροπος Εθελοντισμού και ΜΚΟ,  Γιάννης Γιαννάκη. Οι παρεμβάσεις των 56 

βασικών βουλευτών (εκπροσώπων των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ) και οι τοποθετήσεις 
των εκπροσώπων των Υπουργείων Οικονομικών, Παιδείας και Πολιτισμού, Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος, Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Εσωτερικών και 
Υγείας καθώς και του Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ και της Διευθύντριας των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας συνέβαλαν σε ένα εποικοδομητικό διάλογο.  

« Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ, δόθηκε η ευκαιρία σε εκπρόσωπους 
των ΜΚΟ, υπό την ιδιότητα του ‘βουλευτή’ της Συνόδου της Κοινωνίας των 
Πολιτών, να τοποθετηθούν στη βάση του Υπομνήματος, στην παρουσία των 

αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους »

Συνάντηση με την Υπουργό Εργασίας για τα θέματα της Συνόδου 
Εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ συναντήθηκαν στις 27/7/17 με την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για να συζητήσουν την προώθηση θεμάτων και αιτημάτων 
που υποβλήθηκαν στην 6η σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών. Μέσα από εποικοδομητικό 
διάλογο η Υπουργός υπέβαλε εισηγήσεις, στον τομέα αρμοδιότητας του Υπουργείου της, 
όσον αφορά την κατάρτιση και την ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εθελοντικής προσφοράς 
των εθελοντών καθώς και άλλων ζητημάτων που έχουν σχέση με το εθελοντικό κίνημα.

Η καθιερωμένη συνάντηση μεταξύ της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ στην οποία συζητούνται θέματα που  
αφορούν τις οργανώσεις, ορίστηκε να πραγματοποιηθεί τον Μάιο του 2018.
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Για  την περαιτέρω προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον 
τομέα της κοινωνίας και την ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ 
του επιχειρηματικού κόσμου και των ΜΚΟ, το ΠΣΣΕ ολοκλήρωσε το 
2017, τον 3ο διαγωνισμό εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον τομέα του 
εθελοντισμού. Ο διαγωνισμός ανέδειξε εταιρίες που αξιολογήθηκαν 
ότι υποστήριξαν με κοινωνικές τους δράσεις και στον μεγαλύτερο 
δυνατό και καινοτόμο βαθμό οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ.  
Η Επιτροπή Αξιολόγησης απαρτίστηκε από εκπροσώπους της Γενικής 
Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης, 
του Υπουργείου Εργασίας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 

ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ. Οι εταιρίες που διακρίθηκαν βάσει των κριτηρίων του διαγωνισμού ήταν οι:  
Τσιμεντοποιία Βασιλικού Δημόσια Εταιρεία Λτδ, Lidl Κύπρου και Thanos Hotels. Τον Μάρτιο του 
2018, το ΠΣΣΕ προκήρυξε και τον 4ο διαγωνισμό εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον τομέα του 
εθελοντισμού.

Στήριξη και Ενδυνάμωση του Εθελοντικού τομέα

Διαγωνισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον τομέα του εθελοντισμού

Συντονισμός των δραστηριοτήτων των οργανώσεων μελών

Επισήμανση προβλημάτων και αναγκών

Σε συνάντηση μεταξύ του προέδρου του ΠΣΣΕ και των προέδρων των οργανώσεων μελών 
του στις 22 Ιουνίου 2017 έγινε ανταλλαγή απόψεων για επίτευξη καλύτερου  συντονισμού 
των παγκύπριων εκδηλώσεων των εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώσεων ώστε να 
αποφεύγονται δραστηριότητες την ίδια περίοδο με αποτέλεσμα τη δημιουργία διαφόρων 
προβλημάτων. Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων δεσμεύτηκαν να τηρήσουν διάφορες 
διαδικασίες ώστε ο συντονισμός, τον οποίο έχουν αναθέσει στο ΠΣΣΕ, να γίνει πλέον 
αποτελεσματικός.  

Η δομή του ΠΣΣΕ και ιδιαίτερα η εκπροσώπηση των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ και 
των ΕΣΣΕ τόσο σε συσκέψεις όσο και στα όργανα διοίκησής, βοήθησε στον εντοπισμό 
προβλημάτων, δυσκολιών και προκλήσεων που κλήθηκαν οργανώσεις να αντιμετωπίσουν.  
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ  τροχιοδρόμησε σχετικές ενέργειες παρέμβασης, τόσο σε 
επίπεδο προέδρων των οργανώσεων μελών του όσο και με αρμόδιους αξιωματούχους του 
κράτους, για αντιμετώπιση και επίλυση των θεμάτων που προέκυψαν.  
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Συμμετοχή στα κέντρα λήψης αποφάσεων

ΠΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΕΡΑΝΩΝ

Συμμετοχή ΠΣΣΕ σε Διυπηρεσιακές Επιτροπές

Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να καταστεί ουσιαστική η συμμετοχή των  
οργανώσεων μελών του στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Για το σκοπό αυτό συνεργάστηκε 
στενά με τις οργανώσεις μέλη του σε οριζόντια θέματα που αφορούσαν τον εθελοντικό 
τομέα. Το ΠΣΣΕ υπέβαλε υπομνήματα με τις θέσεις των μελών του και είχε συναντήσεις με 
αξιωματούχους και θεσμούς του κράτους στα πλαίσια διαμόρφωσης και εφαρμογής 
διάφορων πολιτικών του κράτους. Το ΠΣΣΕ συμμετείχε επίσης ενεργά στις εργασίες διάφορων 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών της Βουλής των Αντιπροσώπων για θέματα που άπτονται της 
αρμοδιότητας του.  Εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ συμμετείχαν επίσης στην 3η δημόσια διαβούλευση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας με τις ΜΚΟ. 

• Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά σε όλες τις διαδικασίες συζήτησης και τροποποίησης του νόμου 
για τους εράνους, συμπεριλαμβανομένων των εργασιών της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, εκφράζοντας τις θέσεις του, πάντοτε με γνώμονα την προστασία 
του κοινού, των οργανώσεων και των εθελοντών από τους παράνομους εράνους.   

• Η συμμετοχή εκπροσώπων του ΠΣΣΕ στην παγκύπρια αρχή και των ΕΣΣΕ στις τοπικές 
αρχές αδειών εράνου συνέβαλε ουσιαστικά στη ρύθμιση θεμάτων και δυσκολιών που 
παρουσιάζονται στα πλαίσια εφαρμογής του νόμου.  

• Εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ συναντήθηκαν στις  20/6/17 με εκπροσώπους του Αρχηγού 
Αστυνομίας για να συζητήσουν τρόπους συνεργασίας για την πάταξη των παράνομων 
εράνων και περαιτέρω συνεργασίας σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος. Κατά τη διάρκεια 
της συνάντησης αποφασίστηκε όπως ετοιμαστεί Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του 
ΠΣΣΕ και της Αστυνομίας.

• Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ συνέχισε την υλοποίηση της εκστρατείας του 
«Τι πρέπει να γνωρίζει το κοινό για τους παράνομους εράνους».

Στα πλαίσια άσκησης του ρόλου του ως βασικός συνομιλητής με το κράτος σε θέματα που 
αφορούν τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ, το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπροσώπους του στις 
ακόλουθες Επιτροπές:

• Αρχή Αδειών για Διενέργεια Εράνων (παγκύπρια και επαρχιακές επιτροπές)
• Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 
• Τεχνική Επιτροπή για την Επικύρωση της Μη Τυπικής και Άτυπης Μάθησης
• Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων
• Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών
• Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων
• Συμβούλιο Εγκληματικότητας 
• Εθνική Επιτροπή για τους Ρομά
• Επιτροπή Παρακολούθησης Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ και Νορβηγίας
• Επιτροπή Παρακολούθησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων Αειφόρος Ανάπτυξη και 

Ανταγωνιστικότητα και  Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή  2014-2020  
• Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος «ΘΑΛΑΣΣΑ» 2014-2020 
• Επιτροπή Αξιολόγησης ετήσιων βραβείων για τον ενεργό πολίτη και των εργαζομένων εθελοντών

ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
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AΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ

Συνεργασία με τη Δύναμη της Πολιτικής Άμυνας
Tο ΠΣΣΕ ανέπτυξε στενότερη συνεργασία με τη Δύναμη της Πολιτικής Άμυνας στη βάση του 
Μνημονίου Συνεργασίας που υπογράφηκε μεταξύ των δύο μερών σε θέματα ανθρωπιστικής 
βοήθειας. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με σκοπό την ανάπτυξη 
δράσεων κοινού ενδιαφέροντος.

EU Aid Volunteers  
Το ΠΣΣΕ ολοκλήρωσε με επιτυχία τη συμμετοχή 
του ως εταίρος, τον Αύγουστο του 2017, στο 
ευρωπαϊκό έργο με τίτλο «VOLUNTEERING 
IN HUMANITARIAN AID - SENDING ORGANI-
SATIONS» διάρκειας 2 ετών και το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα EU AID VOLUNTEERS. Το έργο είχε στόχο την προσφορά τεχνικής 
βοήθειας σε οργανώσεις αποστολής εθελοντών σε τρίτες χώρες για προσφορά 
ανθρωπιστικής βοήθειας. Η κοινοπραξία VolinHA αποτελείτο από τις εξής 
οργανώσεις αποστολής εθελοντών: The European Guild – Γαλλία (συντονιστής εταίρος), Hu-
manitarian Logistics Association – Ηνωμένο Βασίλειο, FOCSIV – Ιταλία, Comhlamh – Ιρλανδία, 
ActionAid Hellas – Ελλάδα, Zavod Voluntariat – SCI – Σλοβενία, HVSF Hungarian Volunteer 
Sending Foundation – Ουγγαρία,  Esi-labs – Λετονία, ΠΣΣΕ – Κύπρος και ο συνδεδεμένος 
εταίρος France Volontaires – Γαλλία. To μεγαλύτερο επίτευγμα της συμμετοχής του ΠΣΣΕ στο 
έργο αποτελεί η πιστοποίηση του ΠΣΣΕ ως οργανισμός αποστολής εθελοντών σε τρίτες χώρες 
από την ΕΕ με την οποία το ΠΣΣΕ μπορεί να συμμετέχει σε αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας 
είτε στα πλαίσια της πρωτοβουλίας EU Aid Volunteers είτε στα πλαίσια της νέας πρωτοβουλίας 
EU Solidarity Corps (Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης). Ως εκ τούτου, διευρύνονται σημαντικά οι 

ευκαιρίες για συμμετοχή σε εθελοντικές 
αποστολές που προσφέρονται 
στους εθελοντές μέσω του ΠΣΣΕ.   
Στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου 
πραγματοποιήθηκαν 4 συναντήσεις 
των εταίρων, στη Ρώμη, στο Παρίσι 
και στην Αθήνα. Για τις ανάγκες 
υποστήριξης των εργασιών του 
έργου εργοδοτήθηκαν 2 λειτουργοί, 
οι οποίοι συμμετείχαν σε εκπαιδεύσεις 
και επισκέψεις στο εξωτερικό για 
ανταλλαγή καλών πρακτικών στον 
τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας 
κα ι  τον  εθελοντ ισμό αλλά κα ι 
προώθηση της δικτύωσης. 

26ο συνέδριο ΠΣΣΕ 
Το μεγάλο ενδιαφέρον των πολιτών του νησιού μας για τον εθελοντισμό και την ανθρωπιστική
βοήθεια διαφάνηκε στην πλημυρισμένη αίθουσα του Ολυμπιακού Μεγάρου στην οποία 
πραγματοποιήθηκε το 26ο συνέδριο του ΠΣΣΕ σε συνεργασία με το ΕΣΣΕ Λευκωσίας στις 25 
Απριλίου 2017. Σκοπός του συνεδρίου ήταν να αναδείξει το ενδιαφέρον των εθελοντών της 
Κύπρου να βοηθήσουν σε ανθρωπιστικές κρίσεις εντός και εκτός Κύπρου αλλά και να μεταφέρει 
στους συνέδρους εμπειρίες ανθρώπων οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε 
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τέτοιες αποστολές.  Εισηγητές του συνεδρίου 
ήταν ο Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, 
Γεώργιος Μαρκοπουλιώτης, τον οποίο 
εκπροσώπησε ο Μιχάλης Στυλιανού και ο 
αντιπρόεδρος του ΠΣΣΕ Ηλίας Δημητρίου. Τη 
δράση και την εμπειρία τους σε αποστολές 
ανθρωπιστικής βοήθειας σε τοπικό επίπεδο 
αλλά και σε τρίτες χώρες κατέθεσαν ο 
Διοικητής της Πολιτικής Άμυνας,  Λουκάς 
Χατζημιχαήλ, η πρόεδρος των Εθελοντών Γιατρών Κύπρου, Δρ Ανδρούλα Αγρότου, η 
Διευθύντρια Προγραμμάτων της Action Aid Hellas, Σαλώμη Πνευματικού, ο ηθοποιός Ανδρέας 
Φυλακτού, και ο δεκαεξάχρονος μαθητής, εθελοντής Αλέξανδρος Κυθραιώτης. Το δικό του 
βινετοσκοπημένο μήνυμα έστειλε και ο Ευρωπαίος Επίτροπος Ανθρωπιστικής Βοήθειας και 
Διαχείρισης Κρίσεων, Χρήστος Στυλιανίδης, ο οποίος δεν μπορούσε να παρευρεθεί λόγω 
της συμμετοχής του σε αποστολή.  Χαιρετισμό απηύθυναν, ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ, Σταύρος 
Ολύμπιος, ο πρόεδρος του ΕΣΣΕ Λευκωσίας, Ρένος Χατζηβασίλη, ο Επίτροπος Εθελοντισμού 
και ΜΚΟ, Γιάννης Γιαννάκη και η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Ζέτα Αιμιλιανίδου, η οποία κήρυξε την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου.

Συντονισμός φορέων παροχής τροφίμων
Συνεχίστηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το Γραφείο 
του Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, για τη 
λειτουργία του μηχανογραφημένου συστήματος 
«ΑΡΩΓΗ» στο οποίο συνδέονται τα Κοινωνικά 
Παντοπωλεία και οι φορείς που προσφέρουν 
τρόφιμα και καταγράφονται σε αυτό τα πρόσωπα 

που εξυπηρετούνται, η υποστήριξη που παρέχεται σε ευπαθείς ομάδες από τους φορείς, 
συντονίζοντας με αυτό τον τρόπο την όλη προσπάθεια διάθεσης τροφίμων. 

• Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού: Το ΠΣΣΕ υπέβαλε στις Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας, τη συμβολή του στην 5η και 6η Περιοδική Έκθεση της Κύπρου προς την 
Επιτροπή του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, με βάση το 
άρθρο 44 της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΚΟ

ΠΑΙΔΙΑ – OΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ - ΝΕΟΙ

Εκσυγχρονισμός του περί αγαθοεργών ιδρυμάτων νόμου - το περί ΙΟΚΩ νομοσχέδιο
Στα πλαίσια της διαμόρφωσης του Περί Ιδιωτικών Οργανισμών Κοινής Ωφελείας (Πιστοποίησης) 
νομοσχεδίου, το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εσωτερικών υποβάλλοντας τις θέσεις του. 

Νομικό πλαίσιο για τα σωματεία  και τα ιδρύματα
Με την ψήφιση του περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμου του 
2017, το ΠΣΣΕ χαιρέτησε την όλη διαδικασία επειδή ικανοποιήθηκε το πάγιο αίτηµά του για 
δηµιουργία ενός διαφανούς και αξιόπιστου περιβάλλοντος λειτουργίας για τις ΜΚΟ. Το ΠΣΣΕ 
συμμετείχε σε όλες τις συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών της Βουλής και 
υπέβαλε τις εισηγήσεις του μέχρι την ψήφισή του.  Ο νέος νόμος είναι µια µεγάλη και θετική 
εξέλιξη για το µέλλον του εθελοντικού τοµέα και το ΠΣΣΕ θα συµβάλλει στην εφαρµογή του. 
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• Δημογραφική και οικογενειακή πολιτική: Το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην εφαρμογή της 
δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής που εφαρμόζει το κράτος, με τη συμμετοχή 
εκπροσώπου του στον Εθνικό Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής. 

• Κάλυψη αναγκών Κρατικών Ιδρυμάτων Παιδικής Προστασίας:  Το ΠΣΣΕ, με τη 
συνεργασία των Σωμάτων Εθελοντών κατέβαλε προσπάθεια κάλυψης αναγκών 
για βοήθεια με την κατ’ οίκον μελέτη των παιδιών των κρατικών ιδρυμάτων παιδικής 
προστασίας, με εθελοντές.  

• Υποτροφίες για νέους που αντιμετωπίζουν κοινωνικο-οικονομικά προβλήματα: Για 
διευκόλυνση των νέων που αντιμετωπίζουν κοινωνικο-οικονομικά προβλήματα και 
δυσκολίες, το ΠΣΣΕ ζήτησε από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να 
παραχωρήσουν υποτροφίες στο ΠΣΣΕ. Το Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Κύπρου παραχώρησε 
στο ΠΣΣΕ μία πλήρη υποτροφία για φοίτηση σε πτυχιακό ή μεταπτυχιακό πρόγραμμα 
σπουδών το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018. Η υποτροφία παραχωρήθηκε σε νέο ηλικίας 
27 ετών μετά από ανοιχτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, βάση των όρων που 
τέθηκαν για την παραχώρηση της υποτροφίας.

• Στρατηγική για την εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στον τομέα της υγεΙας
Το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στον τομέα της Υγείας 
με τη συμμετοχή εκπροσώπου του στην Επιτροπή Παρακολούθησης της Στρατηγικής για 
τα Δικαιώματα του Παιδιού στην Υγεία. 

• Παγκύπριο  συνέδριο ΠΣΣΕ «Η εμπλοκή των νέων στον εθελοντισμό»
Σε μια κατάμεστη αίθουσα που έσφυζε από νεολαία και όχι μόνο, πραγματοποιήθηκε 
το 27ο ετήσιο παγκύπριο συνέδριο του ΠΣΣΕ σε συνεργασία με το Επαρχιακό 
Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ) Κερύνειας με θέμα την εμπλοκή των νέων 
στον εθελοντισμό. Πλήθος κόσμου, μαθητές, φοιτητές, εκπρόσωποι εθελοντικών-μη 

κυβερνητικών οργανώσεων, εθελοντές, αξιωματούχοι και άλλοι, είχαν την ευκαιρία να 
ακούσουν τις ενδιαφέρουσες εισηγήσεις του δημοσιογράφου Σταύρου Κυπριανού, 
του προέδρου της εθελοντικής οργάνωσης «Γκολ στη Ζωή» και πρώην αρχηγού της 
Εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου Κωνσταντίνου Χαραλαμπίδη και της Προέδρου του 
Ομίλου Εθελοντών Φοιτητών του Πανεπιστημίου Κύπρου Έλενας Κελίρη. Σκοπός του 
συνεδρίου ήταν η συζήτηση και ανάλυση τρόπων για την περαιτέρω ανάπτυξη της 
εμπλοκής των νέων στον εθελοντισμό. Το πρόγραμμα του συνεδρίου περιλάμβανε 

Τομείς Δραστηριότητας
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επίσης παρουσίαση του Λευκώματος του ΠΣΣΕ, 
το οποίο καλύπτει την ιστορική του πορεία από 
την ίδρυσή του μέχρι σήμερα και έγινε από τον 
πρόεδρο του Συμβουλίου Σταύρο Ολύμπιο, 
επίδοση του Λευκώματος στα ιδρυτικά στελέχη 
και στους πρώην προέδρους και στις πρώην 
επίτιμες προέδρους του ΠΣΣΕ και απονομή 
τ ιμητ ικών πλακετών στα σχολε ία Μέσης 
Εκπαίδευσης που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό 
έκθεσης ιδεών που διοργάνωσε το ΠΣΣΕ.  Στο 
συνέδριο, το οποίο ήταν υπό την αιγίδα της 
Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, κας Ζέτας Αιμιλιανίδου, απεύθυναν χαιρετισμούς ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ, 
Σταύρος Ολύμπιος, ο πρόεδρος του ΕΣΣΕ Κερύνειας, Ηλίας Δημητρίου, ο Πανιερώτατος 
Μητροπολίτης Κηρυνείας, κ. Χρυσόστομος, ο Επίτροπος Εθελοντισμού και ΜΚΟ, 
Γιάννης Γιαννάκη και η μαθήτρια του Λυκείου Κοκκινοχωρίων Φώτη Πίττα, Αικατερίνη 
Παπαϊωάννου. Τα πορίσματά του συνεδρίου θα προωθηθούν στους αρμόδιους φορείς 
του κράτους με σκοπό την περαιτέρω αναγνώριση του οφέλους που προκύπτει από 
την εμπλοκή των νέων στον εθελοντισμό αλλά και τη δημιουργία ενός ευνοϊκότερου 
περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της συμμετοχής των νέων στον εθελοντισμό.

Τομείς Δραστηριότητας

Στα πλαίσια των πολιτικών για την τρίτη ηλικία το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην ανάδειξη των θεμάτων 
που απασχολούν την ομάδα αυτή με τη συμμετοχή του στο Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων 
και με τη λειτουργία του θεσμού της Βουλής των Γερόντων.  

Βουλή  των Γερόντων -19η Σύνοδος 
Το ΠΣΣΕ και το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των Γερόντων 
πραγματοποίησε την 19η Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων στις 29 
Νοεμβρίου 2017 στην αίθουσα της Βουλή των Αντιπροσώπων με 
θέμα: «Γερνάω Αλλιώς».  Στην 19η Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων 
προήδρευσε ο πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων Δημήτρης 
Συλλούρης και απηύθυναν χαιρετισμούς ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ και του 
Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων Σταύρος Ολύμπιος, εκ 
μέρους της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ο Γενικός Διευθυντής του 
Υπουργείου Ανδρέας 

Ασσιώτης, εκ μέρους του Υπουργού Υγείας 
η Ιατρική Λειτουργός Πρώτης Τάξης Δρ. 
Στάλα Κιούπη και ο Επίτροπος Εθελοντισμού 
και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Γιάννης 
Γιαννάκης. 
Κατατέθηκαν οι εκθέσεις των Επιτροπών 
Κοινωνικής Πρόνοιας και Υγείας και διεξήχθη 
γόνιμος και εποικοδομητικός διάλογος για 
αντιμετώπιση προβλημάτων που απασχολούν 
τους ηλικιωμένους ιδιαίτερα σε θέματα ιατρικής 
περίθαλψης, συντάξεων, επιπέδου διαβίωσης, 
ψυχαγωγίας κτλ.  

ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 
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« Ο πρόεδρος της Βουλής τόνισε τη σημασία του θεσμού της 
Βουλής των Γερόντων και συνεχάρη το ΠΣΣΕ  για την άρτια 

οργάνωση της Συνόδου »
Προώθηση θεμάτων που απασχολούν την τρίτη ηλικία
Στα πλαίσια προώθησης και επίλυσης θεμάτων που απασχολούν τα άτομα της τρίτης ηλικίας 
πραγματοποιήθηκαν  τα εξής:  

• Συναντήσεις των Επιτροπών Υγείας και Πρόνοιας 
• Συνάντηση της Επιτροπής Υγείας της Βουλής των Γερόντων με τον Υπουργό Υγείας για το 

ΓΕΣΥ, τη συμπλεγματοποίηση των Αγροτικών Ιατρικών Κέντρων, τις τιμές των φαρμάκων 
και την παροχή κατ’ οίκον φροντίδας, τον Νοέμβριο του 2017. 

• Διαμορφώθηκαν Κανονισμοί Λειτουργίας της Βουλής των Γερόντων οι οποίοι 
επικυρώθηκαν στη 19η Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων. 

• Προπαρασκευαστική Συνεδρία της Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας με την 
κοινοβουλευτική επιτροπή Εργασίας και τα αρμόδια υπουργεία με κύρια θέματα το 
ΕΕΕ, την επαναφορά των δικαιωμάτων των ηλικιωμένων, το επίδομα φροντίδας και την 
προσθήκη ανελκυστήρων τον Νοέμβριο του 2017.

• Προπαρασκευαστική Συνεδρία της Επιτροπής Υγείας και της κοινοβουλευτικής επιτροπής 
Υγείας και του Υπουργείου Υγείας με κύρια θέματα τη μείωση των λιστών αναμονής στα 
Κρατικά Νοσηλευτήρια, τις τιμές των φαρμάκων και τη πλήρη στελέχωση των Ιατρικών 
Κέντρων τον Νοέμβριο του 2017. 

• Συμμετοχή σε συνέδριο για την εξαπάτηση ατόμων τρίτης ηλικίας τον Νοέμβριο του 2017.
• Συμμετοχή σε εργαστήριο για Επικαιροποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τις ρευματικές 

παθήσεις τον Μάρτιο του 2018. 
• Συμμετοχή εκπροσώπων του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής Γερόντων σε 

Κοινοβουλευτικές Επιτροπές της Βουλής των Αντιπροσώπων με στόχο τη συμβολή στην 
επίλυση ζητημάτων της τρίτης ηλικίας.

ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑ

Το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην εφαρμογή των Όρων και Προϋποθέσεων της Διευθύντριας των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας για την παροχή Κατ΄ Οίκον Φροντίδας, με την υλοποίηση 
σεμιναρίων κατάρτισης προς τους φροντιστές κατ’ οίκον φροντίδας, ώστε να καταστεί δυνατή 
η προϋπόθεση εκπαίδευσης των φροντιστών διάρκειας 100 ωρών σε όσους εργάζονται σε 
προγράμματα κατ’ οίκον φροντίδας.

Τομείς Δραστηριότητας

Καλές πρακτικές για την προαγωγή και προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων: Το ΠΣΣΕ, 
συνέβαλε στην προσπάθεια της Νομικής Υπηρεσίας για συλλογή καλών πρακτικών για 
την προαγωγή και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων υποβάλλοντας δράσεις/
πρωτοβουλίες του οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν ως καλές πρακτικές. Η ενέργεια αυτή 
έγινε στο πλαίσιο εργασιών της υπεπιτροπής CDDH-INST του Συμβουλίου της Ευρώπης η 
οποία θα ετοιμάσει μια Συλλογή Καλών Πρακτικών στην εφαρμογή νομοθεσιών, πολιτικών 
και εθνικών πρακτικών σε ότι αφορά τις δραστηριότητες των οργανισμών της κοινωνίας των 
πολιτών, των προασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των εθνικών οργανισμών για την 
προάσπιση και προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
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Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά:
•  με εκπρόσωπο του στην Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων 
•  στις διαβουλεύσεις και συζητήσεις αρμόδιων θεσμών του κράτους για το ΓεΣΥ μέσω του 

Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων που έχει υπό την ευθύνη του. 
•  στην εξέταση των παραπόνων των ασθενών, δια μέσου των εκπροσώπων του που 

συμμετέχουν στις Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών. 
•  στη διαβούλευση για το νέο Σχέδιο Δράσης 2017-2020 για την Αντιμετώπιση της 

Εξάρτησης από Παράνομες Ουσίες και την Επιβλαβή Χρήση του Αλκοόλ της Εθνικής 
Στρατηγικής 2013- 2020

•  με συνεισφορά του στη διαμόρφωση της Eθνικής Στρατηγικής για την εφαρμογή των 
Δικαιωμάτων του Παιδιού στον τομέα της Υγείας 2017-2025

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε στις εργασίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων με θέμα την ανάγκη δημιουργίας Κέντρων Φιλοξενίας Ενηλίκων 
Ατόμων με ειδικές ανάγκες ή οικονομικής ενίσχυσης των υφιστάμενων Κέντρων για φιλοξενία 
των ατόμων με ψυχιατρικά προβλήματα και τα οποία έχουν συμπληρώσει το 21ο έτος της 
ηλικίας τους.

• Μνημόνιο  συνεργασίας με την Επίτροπο Περιβάλλοντος:  Το ΠΣΣΕ, υπέγραψε στις 28 
Νοεμβρίου 2017, μνημόνιο συνεργασίας με την Επίτροπο Περιβάλλοντος με σκοπό να 
εφαρμοστεί ένα κοινό πρόγραμμα δράσης σε περιβαλλοντικά θέματα με τη συμβολή του 
εθελοντικού τομέα και να εγκαθιδρυθεί ένα πλαίσιο συνεργασίας.

• Επιτροπή Θάλασσα:  Εκπρόσωπος του ΠΣΣΕ συμμετείχε στις εργασίες της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος «ΘΑΛΑΣΣΑ» 2014-2020

Το ΠΣΣΕ συνέβαλε όπου ήταν δυνατόν στη στήριξη και την κοινωνική ένταξη αυτών των 
ευάλωτων ομάδων μέσω: 

• της συμμετοχής του στην Επιτροπή για τους Ρομά 
• των Σωμάτων Εθελοντών, το οποίο εξυπηρετεί τις ευπαθείς ομάδες και προσφέρει άμεση 

βοήθεια από τα Κέντρα Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών. 

ΥΓΕΙΑ 

ΑμΕΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ/ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Τομείς Δραστηριότητας



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2017-201820

Συμμετοχή στο Συμβούλιο Εγκληματικότητας 
Το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην εφαρμογή και παρακολούθηση της υλοποίησης του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας, με τη συμμετοχή 
εκπροσώπου του στο Συμβούλιο Εγκληματικότητας. 

Πρόγραμμα ‘Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή’ 
Συνεχίστηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το κράτος στο πλαίσιο εφαρμογής του Περί 
Κηδεμονίας, και Άλλων Τρόπων Μεταχείρισης Αδικοπραγούντων, Νόμου 46(1)1996 μέσω του 
προγράμματος Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή.

ΠΡΟΛΗΨΗ/ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Αρ. κηδεμονευομένων 
προγράμματος 'Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή' 
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Τομείς Δραστηριότητας

• Στα πλαίσια της εφαρμογής του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), το ΠΣΣΕ σε 
συνεργασία με το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των Γερόντων το οποίο συντονίζεται 
από το ΠΣΣΕ, υπέβαλε σχετικά υπομνήματα με τις θέσεις του και εκπρόσωποί του 
συμμετείχαν στις εργασίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

• Το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπρόσωπό του στα πλαίσια της συζήτησης του Περί Παροχής 
Κατ΄οίκον φροντίδα νόμου στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή της Βουλής 

• Το ΠΣΣΕ υπέβαλε τη συνεισφορά του στα πλαίσια της ενδιάμεσης αναθεώρησης της 
Στρατηγικής για την Κοινωνική Πολιτική 2014-2020

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
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ΩΡΕΣ & ΜΟΡΦΕΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - 2017

καθαριότητα

καθαριότητα

Τομείς Δραστηριότητας
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Το ΠΣΣΕ απέστειλε Υπόμνημα σε όλους τους υποψήφιους προέδρους της Δημοκρατίας 
για να ληφθεί υπόψη το περιεχόμενό του κατά τον καταρτισμό των προεκλογικών τους 
προγραμμάτων.  Στο υπόμνημα καταγράφηκε το έργο και η συμβολή των ΜΚΟ σε κάθε τομέα 
της κοινωνίας και οι πάγιες απόψεις και θέσεις, τα οράματα, οι επιδιώξεις και οι ανάγκες του 
εθελοντικού κινήματος.    

Υπόμνημα Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ
για τον καταρτισμό των προεκλογικών
προγραμμάτων των προεδρικών εκλογών του 2018

Στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας του ΠΣΣΕ να ενημερώνει τις οργανώσεις μέλη του για 
διάφορα ζητήματα που τις αφορούν, ετοίμασε εγκύκλιο με θέμα «Υποχρεώσεις ΜΚΟ βάσει του 
περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα 
Νόμου 73(Ι)/2016» μετά από σχετικές διευκρινήσεις που έλαβε από  τη Δημόσια Αρχή Δημοσίων 
Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας με σκοπό την πιστή εφαρμογή του 
όπου υπάρχει υποχρέωση.

Υποχρεώσεις ΜΚΟ βάσει
των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων 

Τομείς Δραστηριότητας

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Έκδοση και παρουσίαση
του Λευκώματοςτου ΠΣΣΕ για την περίοδο 1973-2015 

Στο  27ο ετήσιο συνέδριο του ΠΣΣΕ έγινε η επίσημη 
παρουσίαση του Λευκώματος του ΠΣΣΕ από τον 
πρόεδρο του Σταύρο Ολύμπιο.  Το Λεύκωμα καλύπτει 
την περίοδο 1973 μέχρι το 2015 και το περιεχόμενό 
του είναι εμπλουτισμένο με κείμενα, φωτογραφίες, 
αποσπάσματα πρακτικών συνεδρίων, αντίγραφα 
εφημερίδων και πολλά άλλα.  Το περιεχόμενο του 
Λευκώματος παρουσιάζει με μοναδικό τρόπο την 
ιστορία ενός από τους πιο ισχυρούς θεσμούς 
του πολιτισμού και της κοινωνίας μας σε κάθε 
τομέα προσφοράς, την ευημερία, τον πολιτισμό, 
τον αθλητισμό, το περιβάλλον, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, την κοινοτική ανάπτυξη.  Αναμφίβολα το 
Λεύκωμα γίνεται πρόκληση δημιουργίας πολλών συναισθημάτων και καταφύγιο αναμνήσεων, 
αλησμόνητων στο χρόνο. Με αφορμή την πρώτη επίσημη παρουσίαση του Λευκώματος 
του ΠΣΣΕ, επιδόθηκε ένα αντίτυπο του Λευκώματος ως ένδειξη τιμής και ευχαριστιών για τη 
συμβολή τους στον εθελοντισμό στα μέλη της πρώτης Διοικούσας Επιτροπής, σε όλους τους 
πρώην προέδρους και τις επίτιμες προέδρους του Συμβουλίου.
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Το πρόγραμμα και ο διαγωνισμός, είναι πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η οποία 
εφαρμόζεται από το 2005 με την υποστήριξη και συνεργασία του  Υπουργείου 
Παιδείας και  Πολιτισμού.  Το 2016-2017 υλοποιήθηκε με επιτυχία το 
πρόγραμμα στα  δημόσια και ιδιωτικά σχολεία δημοτικής, μέσης και τεχνικής 
εκπαίδευσης καθώς και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό βραβεύθηκαν με χρηματικό 
βραβείο από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στην  καθιερωμένη 
δεξίωση που γίνεται στο Προεδρικό Μέγαρο προς τιμή των εθελοντών.  Για 
αναγνώριση του έργου τους, πραγματοποιήθηκαν και εκδηλώσεις στο 

χώρο των ιδρυμάτων κατά τις οποίες τοποθετήθηκαν πινακίδες διάκρισης από το ΠΣΣΕ. 

Διακρίσεις διαγωνισμού 2016-2017
Τα διακριθέντα σχολεία στο διαγωνισμό του  προγράμματος εθελοντικής εργασίας «Νεολαία 
και Εθελοντισμός» 2016 – 2017, βραβεύτηκαν στις  4 Δεκεμβρίου 2017 στην καθιερωμένη 
δεξίωση που παράθεσε το  προεδρικό ζεύγος στους εθελοντές με την ευκαιρία της Διεθνούς 
Ημέρας Εθελοντών. Τα βραβεία αθλοθέτησε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η 
απονομή των τιμητικών πλακετών στα σχολεία που διακρίθηκαν έγινε από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη και τον Πρόεδρο του ΠΣΣΕ  Σταύρο Ολύμπιο ως ακολούθως:

1ο  βραβείο εξίσου: 
• Τριτοβάθμια εκπαίδευση, Πανεπιστήμιο Κύπρου 
• Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  εκπαίδευση, Δημοτικό Σχολείο Αγίων Αναργύρων 

«Μιχάλης Κακογιάννης» Λάρνακας και Αγγλική Σχολή Λευκωσίας 

2ο βραβείο εξίσου: 
• Περιφερειακό Γυμνάσιο Ακακίου, Λύκειο Κύκκου Πάφου και Λύκειο Κοκκινοχωρίων «Φώτη 

Πίττα»

3ο βραβείο εξίσου:  
• Β΄ Δημοτικό Σχολείο Γεροσκήπου και Γυμνάσιο Σταυρού

Έπαινοι: 
Δημοτικό Σχολείο Μαλούντας, Δ΄ Δημοτικό Σχολείο Λατσιών, ΚΒ΄ Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού και 
The Grammar School.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ » 

Προώθηση του Εθελοντισμού
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Προώθηση του Εθελοντισμού

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων 
πινακίδας διάκρισης
στο Γυμνάσιο Σταυρού 

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης
στο Δημοτικό  Σχολείο Αγίων Αναργύρων

«Μιχάλης Κακογιάννης»  Λάρνακας 

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας
διάκρισης στο Περιφερειακό Γυμνάσιο Ακακίου 

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας
διάκρισης στο Β΄Δημοτικού Σχολείο

 Γεροσκήπου 

Αποκαλυπτήρια πινακίδων διάκρισης σε εκπαιδευτικά
ιδρύματα στο διαγωνισμό Νεολαία και Εθελοντισμός 2015-2016

Εκδήλωση  αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης 
στο Γυμνάσιο Κοκκινοχωριών «Πάνου Ιωάννου»

Αποκαλυπτήρια πινακίδων διάκρισης σε εκπαιδευτικά
ιδρύματα στο διαγωνισμό Νεολαία και Εθελοντισμός 2016-2017
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Προώθηση του Εθελοντισμού

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας
διάκρισης στο Λύκειο Κύκκου Πάφου 

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας 
διάκρισης στο Δημοτικό Σχολείο Τρούλλων 

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας
διάκρισης στο Λύκειο Αγίου Αντωνίου Λεμεσού 

Εκδήλωση  αποκαλυπτηρίων πινακίδας
διάκρισης στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας 

Ένα  σταυροειδές ειδώλιο από κέρματα
Το Γυμνάσιο Σταυρού παρέδωσε σε αντιπροσωπεία του ΠΣΣΕ στις 20/6/17,  
κατά τη διάρκεια σεμνής τελετής, σταυροειδές ειδώλιο από ξένα κέρματα 
που προσφέρθηκαν από το ΠΣΣΕ.   Το ειδώλιο κατασκευάστηκε από ομάδα 
μαθητών του σχολείου με την καθοδήγηση καθηγήτριας. Η προσφορά 
των κερμάτων έγινε μετά από απόφαση του ΠΣΣΕ να αξιοποιήσει ξένα 
κέρματα που συλλέγονται από τα Κουτιά Συλλογής Χρημάτων στα 
αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου και δεν έχουν αγοραστική αξία, σε 
σχολείο που συμμετείχε στο πρόγραμμα που υλοποιεί το ΠΣΣΕ «Νεολαία και 
Εθελοντισμός».  
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«…ο εθελοντισμός αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου 
κυπριακού κράτους πρόνοιας, δείκτη του πολιτισμού και της 

κοινωνίας μας και μπορεί να αναπτύξει απεριόριστη δυναμική…»

Δημοσιογραφική  Διάσκεψη: Η έναρξη της Εβδομάδας Εθελοντισμού 
κηρύχθηκε από την επίτιμη Πρόεδρο του ΠΣΣΕ Άντρη Αναστασιάδη και τον 
Πρόεδρο του ΠΣΣΕ  σε δημοσιογραφική διάσκεψη στις 28/11/17. Η έμφαση 
της Εβδομάδας Εθελοντ ισμού 
όπως καταγράφηκε στην ομιλία 
του προέδρου του ΠΣΣΕ ήταν στο 

δυναμικό μήνυμα του ΟΗΕ για τη Διεθνή Ημέρα 
Εθελοντών 2017 «Οι εθελοντές ενεργούν πρώτοι. Εδώ 
και παντού».  Και επειδή οι εθελοντές της Κύπρου, 
βοήθησαν το νησί μας να επιβιώσει μέσα σε πολλές 
αντίξοες συνθήκες και κατάφεραν να εμπνεύσουν 
ανθρώπους και  να δημιουργήσουν στρατιές 
εθελοντών μέχρι σήμερα, η Εβδομάδα Εθελοντισμού, 
επικεντρώθηκε σε αυτούς τους εθελοντές και σε κάθε 
εθελοντή σε κάθε άκρη του νησιού μας, απονέμοντας τους φόρο τιμής για τη συμβολή τους 
στην κοινωνία.  

Έργα  εθελοντικής προσφοράς
Το ΠΣΣΕ μέσα από συντονισμένες προσπάθειες κατάφερε να 
κινητοποιήσει δεκάδες φορείς (ΜΚΟ, εκπαιδευτικά ιδρύματα, κρατικούς 
και ιδιωτικού φορείς) και εκατοντάδες εθελοντές στα πλαίσια της 
Εβδομάδας Εθελοντισμού, οι οποίοι εμπλούτισαν την Εβδομάδα με 
τη διοργάνωση πέραν των 300 εθελοντικών πρωτοβουλιών σε τοπικό 
και παγκύπριο επίπεδο τονίζοντας ότι ο  εθελοντισμός στη χώρα 
μας αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου κυπριακού κράτους 
πρόνοιας. 

Δεξίωση  στο Προεδρικό Μέγαρο
Η αναγνώριση και στήριξη του κράτους προς τους 
εθελοντές εκδηλώθηκε και με την καθιερωμένη δεξίωση 
του Προεδρικού ζεύγους προς τιμή των Εθελοντών για 
τη Διεθνή Ημέρα εθελοντών στο Προεδρικό Μέγαρο στα 
πλαίσια της Εβδομάδας Εθελοντισμού στις 4 Δεκεμβρίου 
του 2017.  Η αίθουσα εκδηλώσεων του Προεδρικού 
Μεγάρου, ήταν κατάμεστη από πλήθος εθελοντών από 
όλη την Κύπρο, εκπροσώπους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, 
καθηγητές, μαθητές και φοιτητές  των Κοινωνικών 

Ομίλων από όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Κύπρου, κ.ά. Ο πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Νίκος Αναστασιάδης, χαιρέτησε την εκδήλωση, αναγνωρίζοντας και τονίζοντας 
τη διαχρονική προσφορά του ΠΣΣΕ και των ΜΚΟ αλλά και συγχαίροντας το ΠΣΣΕ για την 
πολυδιάστατη δράση που αναπτύσσει. Στη δεξίωση ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, τίμησε τον 
Πρόεδρο του ΠΣΣΕ, Σταύρο Ολύμπιο, ως ένδειξη εκτίμησης για τη βαρυσήμαντη προσφορά 

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  

Προώθηση του Εθελοντισμού
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Το  ΠΣΣΕ με τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, προκήρυξε 
για 24η συνεχή χρονιά τον καθιερωμένο διαγωνισμό έκθεσης ιδεών μεταξύ 
των  τριών τάξεων του Γυμνασίου και της Α’ και Β’ Λυκείου και Τεχνικών Σχολών 
των δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων Μέσης & Τεχνικής Εκπαίδευσης με θέμα 
«Η συμβολή των εθελοντών νέων, για την προστασία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς». Η Ειδική Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού 
σύμφωνα με τους όρους του διαγωνισμού επέλεξε τις καλύτερες εκθέσεις 
των γυμνασίων και λυκείων και οι νικητές του διαγωνισμού βραβεύτηκαν στα 
πλαίσια των εργασιών του  27ου συνεδρίου του  ΠΣΣΕ το 2018. 

Οι  νικητές μεταξύ των γυμνασίων: 
1ο βραβείο:  Ανδρέας Αγγελή,  Γυμνάσιο Πόλεως Χρυσοχούς,  2ο βραβείο: Παναγιώτα 
Γεωργίου,  Γυμνάσιο Γερίου,  3ο βραβείο: Νικολέτα Ευσταθίου, Γυμνάσιο Ανθουπόλεως,  
Έπαινος: Αλεξάνδρα Μάνου, Γυμνάσιο Αγίας Βαρβάρας

και το πλούσιο και πολυσχιδές έργο που επιτελεί για χρόνια 
στον τομέα του εθελοντισμού. Στο Προεδρικό βραβεύθηκαν 
τα εκπαιδευτικά ιδρύματα που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό 
του προγράμματος εθελοντικής εργασίας Νεολαία και 
Εθελοντισμός 2016-2017 και οι εταιρείες που διακρίθηκαν στον 
3ο διαγωνισμό Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον τομέα του 
εθελοντισμού που προκήρυξε το ΠΣΣΕ το 2017.  Η δεξίωση 
άρχισε με το δυναμικό μουσικό πρόγραμμα των μαθητών 
«Sampa Drummers» από το American International School.

Επίσκεψη και προσφορά δώρων στους μαθητές του Ριζοκαρπάσου 
Μέλη της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ επισκέφθηκαν 
στις 19/12/17 τους μαθητές του Νηπιαγωγείου, Δημοτικού 
Σχολείο και του Γυμνάσιου του Ριζοκαρπάσου στο πλαίσιο 
της Εβδομάδας Εθελοντισμού και τους πρόσφεραν δώρα 
και χριστουγεννιάτικα εδέσματα .  Οι μαθητές του Γυμνασίου 
παρέδωσαν στους εκπροσώπους του ΠΣΣΕ παιχνίδια και 
άλλα δώρα, τα οποία συνέλεξαν στο πλαίσιο της Εβδομάδας 
Εθελοντισμού, για να διατεθούν σε παιδιά άπορων 
οικογενειών στο πλαίσιο της 
εκστρατείας «Υιοθετήστε» 

μια οικογένεια τα Χριστούγεννα. Τα δώρα μεταφέρθηκαν στις 
ελεύθερες περιοχές από τους εκπροσώπους τους ΠΣΣΕ και 
προσφέρθηκαν μέσω του Σώματος Εθελοντών σε παιδιά που 
έχουν ανάγκη για να νιώσουν τη χαρά των γιορτινών αυτών 
ημερών. Την εκτίμηση και την αγάπη τους για την επίσκεψη, 
έδειξαν με έμπρακτο τρόπο και τα παιδιά του Νηπιαγωγείου 
και Δημοτικού σχολείου τα οποία προσέφεραν στους 
εκπροσώπους του ΠΣΣΕ κατασκευές που έφτιαξαν και που 
ξεχειλίζουν από αγάπη.

Προώθηση του Εθελοντισμού

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΙΔΕΩΝ



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2017-201828

Βίντεο για το ΠΣΣΕ
Ολοκληρώθηκε βίντεο για το ρόλο του ΠΣΣΕ διάρκειας 5 περίπου λεπτών με στόχο την προβολή 
του σε δραστηριότητες και ενημερωτικές παρουσιάσεις.

Τηλεοπτικό σποτ «Κάνε το καλό και ρίξτο στο γιαλό»
Το 2017 συνεχίστηκε η προβολή του πρόσφατου σποτ του ΠΣΣΕ για τον εθελοντισμό «Κάνε 
το καλό και ρίξτο στο γιαλό» με στόχο να δοθεί περισσότερη ώθηση στην κινητοποίηση των 
πολιτών για εθελοντική προσφορά.  

Ενημερωτικές Παρουσιάσεις: 
Πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές παρουσιάσεις για το έργο και το ρόλο του ΠΣΣΕ, των 
ΕΣΣΕ, των Σωμάτων Εθελοντών και τον εθελοντισμό γενικότερα με στόχο την προώθηση του 
εθελοντισμού σε:

• εκπαιδευτικά ιδρύματα με τη συμμετοχή φοιτητών 
• στην Αστυνομική Ακαδημία σε μέλη της Αστυνομίας στο πλαίσιο του προγράμματος 

εκπαίδευσης «Κοινοτική Αστυνόμευση» και  στους νεοπροσληφθέντες αστυφύλακες.

Διάθεση ενημερωτικού υλικού: 
Στα πλαίσια της προσπάθειας ενημέρωσης για τον εθελοντισμό διατέθηκαν, σε παγκύπρια 
βάση, ενημερωτικά έντυπα για το ΠΣΣΕ, το Σώμα Εθελοντών και τη Διαδικτυακή Πύλη 
Εθελοντισμού.  Συνεχίστηκε και η διάδοση του διαδραστικού ψηφιακού παιγνιδιού για τα παιδιά 
του δημοτικού με τίτλο: «Εθελοντισμός, ίσες Ευκαιρίες και Κοινωνική Ενσωμάτωση», μέσω της 
ιστοσελίδας του. 

Προβολή δραστηριοτήτων οργανώσεων μελών:
Το ΠΣΣΕ ανέλαβε την προβολή και τον συντονισμό των δραστηριοτήτων που διοργάνωσαν οι 
οργανώσεις μέλη του καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, καταγράφοντας όλες τις δραστηριότητες 
σε online παγκύπριο ημερολόγιο που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του.

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ

Προώθηση του Εθελοντισμού

Οι νικητές μεταξύ των λυκείων:
1ο βραβείο:  Αλέξανδρος Θεοφάνους, Λύκειο Κύκκου Πάφου,  2ο  βραβείο: Σώζος Κούλας, 
Λύκειο Αραδίππου,  3ο βραβείο:  Σοφία Σιδηροπούλου, Λύκειο Γεροσκήπου
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ   
ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΣΣΕ

 « Επενδύουμε στην κατάρτιση & ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού των οργανώσεων μελών μας »

Με γνώμονα την ανάγκη συνεχούς κατάρτισης και ανάπτυξης 
του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ 
διοργάνωσε σειρά εκπαιδευτικών σεμιναρίων και βιωματικών 
εργαστηρίων, μέσω του Κέντρου Επιμόρφωσης – Ανάπτυξης & 
Έρευνας αναπτύσσοντας με αυτό τον τρόπο τις γνώσεις και τις 
δεξιότητες του προσωπικού, των στελεχών και των εθελοντών των 
οργανώσεων μελών του. Βασικός άξονας της όλης προσπάθειας 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ
ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΣΣΕ
ΠΡΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ

Συνεχίστηκε η συνεργασία με διάφορους φορείς από το διεθνή χώρο κάτι που βοήθησε το 
ΠΣΣΕ να μεταφέρει στην Κύπρο την πολιτική, τις ιδέες, τις τάσεις και τον προβληματισμό που 
αναπτύσσονται στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο.   

Το ΠΣΣΕ συνεργάστηκε στενά με τα ακόλουθα σώματα στα οποία είναι μέλος:
• Τhe European Volunteer Centre  -  Ευρωπαϊκό Κέντρο Εθελοντών [Μέλος από το 2005] 
• International Council for Social Welfare -  Διεθνές Συμβούλιο Ευημερίας [Μέλος από το 

1978]
• Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθνικών Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (European Net-

work of National Civil Society Associations/ΕΝΝΑ) [Μέλος από το 2011]
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Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς Οργάνωσεις μέλη

ήταν η συνεχής βελτίωση της ποιότητας της προσφοράς, η υποστήριξη και αναβάθμιση 
της λειτουργίας των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, η εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων και 
καλών πρακτικών σε όλους τους τομείς λειτουργίας των οργανώσεων κ.ά. 

2002 – Δεκέμβριος  2017
196 σεμινάρια κατάρτισης - 3,013 καταρτιζόμενοι 

Στατιστικά Στοιχεία

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΑΝΑ ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
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  2002 - Δεκέμβριος 2017 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ ΑΝΑ ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ
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  ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΕΛΕΧΩΝ & ΕΜΜΙΣΘΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
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ΑΝΤΡΕΣ 392

ΦΥΛΟ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ

Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς Οργάνωσεις μέλη

To Κέντρο Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ πραγματοποίησε σειρά σεμιναρίων 
κατά το 2017-2018 με τη συνεργασία των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού 
σε όλες τις επαρχίες.   

Σεμινάρια 2017 – 2018
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Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς Οργάνωσεις μέλη

2017
Θέμα σεμιναρίου Διάρκεια  Επαρχία 

Πρώτες βοήθειες στην εργασία-Επείγοντα Περιστατικά 6 Λευκωσία  
 

Στρατηγικός σχεδιασμός της εθελοντικής οργάνωσης* 10 Λευκωσία 
Καθοδήγηση, διαχείριση και ανάπτυξη ανθρωπινού δυναμικού και εθελοντών 
για βελτίωση της αποδοτικότητας της οργάνωσης* 

7 Λευκωσία 

Εφαρμογή μεθόδων μάρκετινγκ και δημόσιων σχέσεων για ΜΚΟ* 12 Λευκωσία 
Λάρνακα 
Πάφος 

Εκπαίδευση Φροντιστών Κατ΄ Οίκον Φροντίδας* 100 Λεμεσός 
Λάρνακα 

Οικονομικός σχεδιασμός και βιωσιμότητα της εθελοντικής οργάνωσης* 7 Λεμεσός 
 

*  Το πρόγραμμα εγκρίθηκε από την  Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού.  
Οι επιχειρήσεις/οργανισμοί που συμμετείχαν με εργοδοτούμενούς τους, οι οποίοι  
ικανοποιούσαν τα κριτήρια της ΑνΑΔ, έτυχαν της σχετικής επιχορήγησης.
** Τα δύο σεμινάρια στη Λευκωσία προσφέρθηκαν δωρεάν από τον εκπαιδευτή 
Ανδρέα Παπαδόπουλο, Σύμβουλο πυροπροστασίας και εκπαιδευτής πρώτων 

βοηθειών. Το σεμινάριο στην Πάφο προσφέρθηκε δωρεάν από τον εκπαιδευτή Πρώτων Βοηθειών Δημήτρη 
Πιερούδη.

«Εκπαίδευση Φροντιστών  Κατ΄ Οίκον Φροντίδας
To ΚΕΑΕ σε συνεργασία με τα Επαρχιακά Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού Λεμεσού, 
Λάρνακας και Αμμοχώστου πραγματοποίησε σεμινάρια κατάρτισης διάρκειας 100 ωρών με 
θέμα: «Εκπαίδευση Φροντιστών  Κατ΄ Οίκον Φροντίδας». Οι θεματικοί τομείς και η διάρκεια της 
κατάρτισης καλύπτουν τους όρους και τις προϋποθέσεις που θέτουν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας για την εκπαίδευση των φροντιστών στην παροχή υπηρεσιών κατ΄ οίκον φροντίδας.   
Τα σεμινάρια άρχισαν τέλος του 2017 και ολοκληρώθηκαν το 2018.

Α’ Εξάμηνο 2018

Θέμα σεμιναρίου Διάρκεια  Επαρχία 

Πρώτες βοήθειες στην εργασία-Επείγοντα Περιστατικά** 6 Λευκωσία  
Πάφος  

 
Οργάνωση και Διαχείριση γραφείου * 

 
6 

Λευκωσία 
Λεμεσός 
Λάρνακα 

Χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης από τις ΜΚΟ * 7 Λευκωσία 
Λάρνακα 

Απαιτήσεις προτύπου διαχείρισης ποιότητας, ISO 9001:2015 * 7 Λευκωσία 
Διαχείριση Επιχειρηματικών Κινδύνων και ενδιαφερομένων μερών για το ISO 
9001:2015 * 

7 Λευκωσία  

Αναγνώριση, Τεκμηρίωση Διαδικασιών Λειτουργίας, Συστημάτων διαχείρισης 
ποιότητας ISO 9001:2015* 

7 Λευκωσία 
  

Ανάπτυξη Δεξιοτήτων Εσωτερικού Επιθεωρητή συστημάτων διαχείρισης 
ποιότητας ISO 9001:2015* 

7 Λευκωσία 
  

Εκπαίδευση Φροντιστών Κατ΄ Οίκον Φροντίδας* 100 Λάρνακα 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ – Σχέδιο Επιχορήγησης
Το Σχέδιο Επιχορήγησης του ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του, λειτουργεί από το 2003 με 
στόχο την αξιοποίηση των εσόδων από τα κουτιά συλλογής χρημάτων των αεροδρομίων, 
τα οποία το ΠΣΣΕ έχει τοποθετημένα στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.  Το Σχέδιο 
Επιχορήγησης, το οποίο αναθεωρείται κάθε χρόνο, προσφέρει στις οργανώσεις μέλη του 
ΠΣΣΕ και κατ’ επέκταση στα μέλη των ΕΣΣΕ την ευκαιρία να συμμετάσχουν στο Σχέδιο και να 
αξιοποιήσουν τους διάφορους τομείς επιχορήγησης.  Από το 2015, τα έσοδα που συλλέγονται 
από τα Κουτιά Συλλογής Χρημάτων του ΠΣΣΕ διατίθενται  στα Επαρχιακά Συντονιστικά 
Συμβούλια Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ) για τη λειτουργία του Σώματος Εθελοντών και των Κέντρων 
Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών που λειτουργούν, ώστε να εφαρμόζεται πιστά ο Περί Εράνων 
Νόμος από την 1/5/2015.  

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 
Η Υπηρεσία Ενημέρωσης του ΠΣΣΕ συνέχισε σε καθημερινή βάση την ενημέρωση των 
οργανώσεων μελών του σε θέματα που τους αφορούν όπως: δημοσιεύματα ημερήσιου 
τύπου, νομοσχέδια και νέα μέτρα των υπουργείων, της Βουλής των Αντιπροσώπων και άλλων 
φορέων, επιχορηγήσεις από ευρωπαϊκά προγράμματα, εξελίξεις από τον ευρωπαϊκό και 
διεθνή χώρο, τοπικές/διεθνείς συναντήσεις, συνέδρια, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
Το ΠΣΣΕ παρείχε νομική στήριξη σε οργανώσεις μέλη του για ειδικά θέματα. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ
Το ΠΣΣΕ παρείχε τεχνική καθοδήγηση σε ατομική ή ομαδική βάση στις οργανώσεις μέλη του.  Η 
καθοδήγηση προσφέρθηκε και μέσω σεμιναρίων του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και 
Έρευνας του ΠΣΣΕ.  Στόχος αυτής της υπηρεσίας είναι η συνεχής υποστήριξη του έργου των 
μελών του ΠΣΣΕ και η μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητάς τους. 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΧΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΣΣΕ 
Αρκετές οργανώσεις αξιοποίησαν, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση, την αίθουσα 
πολλαπλής χρήσης και τον τεχνολογικό εξοπλισμό του ΠΣΣΕ.  Η υπηρεσία αυτή προσφέρεται 
στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ με στόχο τη στήριξη των μελών του τα οποία δεν έχουν το δικό 
τους χώρο για πραγματοποίηση των δικών τους δραστηριοτήτων.  

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΣΣΕ
Αυξημένος αριθμός επισκεπτών είχε επίσης πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του ΠΣΣΕ,  η οποία 
είναι ένα κεντρικό σημείο αναφοράς και πληροφόρησης για θέματα εθελοντισμού, κοινωνικής 
πολιτικής, κοινωνικής διοίκησης, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  
Για την υποβοήθηση της προβολής του έργου του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ:

• Υλοποίησε εκστρατείες και προγράμματα ενημέρωσης για τον εθελοντισμό, με στόχο 
την συστηματική και ευρεία προβολή του έργου των προγραμμάτων των εθελοντικών 
οργανώσεων /ΜΚΟ και την κινητοποίηση εγγραφής εθελοντών.  

• Ανάλαβε τη συνεχή προβολή του έργου των οργανώσεων μελών του σε διάφορα 
έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης του ΠΣΣΕ και άλλων φορέων. 

Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς Οργάνωσεις μέλη
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Το Σώμα Εθελοντών δημιουργήθηκε το 1991 από το ΠΣΣΕ και σήμερα λειτουργεί 
από τα ΕΣΣΕ στις επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου και 
Ελεύθερης Αμμοχώστουw Σώμα Εθελοντών Κερύνειας προσφέρει όπου 
βρίσκονται οι Κερυνιώτες προσωρινά μετά την Τουρκική Εισβολή. Επιπλέον, 
τα ΕΣΣΕ συνέχισαν τη λειτουργία των Κέντρων Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών 
στην επαρχία τους για άμεση στήριξη ευπαθών ομάδων που αποτάθηκαν 
κοντά τους για βοήθεια. Το ΠΣΣΕ ασκεί συντονιστικό ρόλο και χαράσσει την 

πολιτική που ακολουθεί το Σώμα Εθελοντών.  

Το Σώμα Εθελοντών:
• Εγγράφει - Τοποθετεί – Εκπαιδεύει - Καθοδηγεί & Στηρίζει τους εθελοντές
• Πιστοποιεί την εθελοντική προσφορά
• Εξυπηρετεί:

■ άτομα και οικογένειες
■ κοινότητες, κοινωνικά προγράμματα

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ & ΟΔΗΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 
Το ΠΣΣΕ, συνέχισε τη διάθεση των ενημερωτικών του εντύπων, ειδικών εγχειριδίων και οδηγών 
με στόχο την υποστήριξη και υποβοήθησή των οργανώσεων μελών του.   

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 
Μέσω του Σώματος Εθελοντών, το οποίο δραστηριοποιείται ως κεντρικό σημείο πληροφόρησης, 
προαγωγής και ανάπτυξης του εθελοντισμού σε όλες τις επαρχίες, το ΠΣΣΕ παρείχε υπηρεσίες:

• Υποστήριξης για εντοπισμό και ένταξη νέων εθελοντών στις εθελοντικές οργανώσεις /
ΜΚΟ 

• Καθοδήγησης για τις μεθόδους ένταξης, χειρισμού και τοποθέτησης των εθελοντών 
• Αξιοποίησης της Διαδικτυακής Πύλης Εθελοντισμού 
• Εκπαίδευσης των εθελοντών 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΣΣΕ 
Υπηρεσία πληροφόρησης και καθοδήγησης αποκλειστικά για τις εθελοντικές οργανώσεις/
MKO

«  Φέρνουμε τις εθελοντικές οργανώσεις /ΜΚΟ
πιο κοντά στην Ευρώπη  »

Στα πλαίσια λειτουργίας της, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων 
του ΠΣΣΕ συνέχισε να προσφέρει πληροφορίες για τις ευκαιρίες 
κοινοτικών χρηματοδοτήσεων και συνέχισε να ενημερώνει τις 
οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ για συνέδρια/σεμινάρια και άλλες 
εξελίξεις από το διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο.

Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς Οργάνωσεις μέλη

ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  
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■ εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ 
■ κρατικές υπηρεσίες

• Συμβάλλει στην αντιμετώπιση καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης
• Προωθεί την περιβαλλοντική, την κοινοτική και πολιτιστική ανάπτυξη όπως επίσης και τον 

εταιρικό κοινωνικό εθελοντισμό  

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Για αναβάθμιση της διαδικασίας εγγραφής εθελοντών, ικανοποίησης των αναγκών και 
γενικότερα της διαχείρισης των εθελοντών, το ΠΣΣΕ λειτουργεί από το 2010 τη Διαδικτυακή Πύλη 
Εθελοντισμού, η οποία προσφέρει 6 βασικές λειτουργίες.

Σώμα Εθελοντών

Καταχώρηση
αναγκών από
οργανωμένα

σύνολα

Υπηρεσία
Ενημερωσης

των
εθελοντων

Μηχανισμός
ταύτισης

αναγκών και 
ενδιαφερόντων

εθελοντών

Εγγραφή
εθελοντών

Εγγραφή
ομάδωνΠληροφόρηση
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Σώμα Εθελοντών

ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

ΕΙΔΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 
 
Εθελοντισμός σε άτομα 
και οικογένειες 
 
 
Εθελοντισμός σε 
κοινωνικά 
προγράμματα/φορείς 

Στήριξη (καθοδήγηση  - στήριξη - συντροφιά - ψυχαγωγία) 

Προσφορά συντροφιάς, καθοδήγησης, κοινωνικοποίησης και 
ψυχαγωγίας κ.ά. 

Επαγγελματικές κοινωνικές υπηρεσίες 
Ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, επαγγελματίες στην 
πληροφορική, καθηγητές και δάσκαλοι εξυπηρετούν περιπτώσεις 
οικογενειών, εθελοντικών οργανώσεων και άλλων φορέων 

Εθελοντισμός στην 
κοινότητα 

Πολιτιστική ανάπτυξη της κοινότητας 
Πολιτιστικές εκδηλώσεις και δράσεις πολιτιστικής ανάπτυξης 
 

Εθελοντισμός σε 
καταστάσεις εκτάκτου 
ανάγκης 

Ανθρωπιστική και άλλη βοήθεια 
Εθελοντές στηρίζουν την προσπάθεια συλλογής και διαλογής 
τροφίμων, ρουχισμού και επίπλων για τη στήριξη άπορων 
οικογενειών.  

Εθελοντισμός για 
εξυπηρέτηση των 
διοικητικών και άλλων 
αναγκών των 
εθελοντικών 
οργανώσεων 

Επαγγελματικές υπηρεσίες 
� τεχνολογία της πληροφορικής  
� εκπαίδευση  
� γραφιστικές υπηρεσίες 
Διοικητικές & υποστηρικτικές υπηρεσίες 
� γραμματειακά/γραφειακά 
� ταχυδρομικές υπηρεσίες 
� ετοιμασία εφημερίδας 
� τηλεφωνικές ενημερώσεις 

Ομάδες εθελοντών στα 
νοσοκομεία 

Το Σώμα Εθελοντών σε συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο σε 

κάθε επαρχία έχει δημιουργήσει ομάδες εθελοντών στα 

νοσοκομεία, οι οποίες προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όπου 

υπάρχει ανάγκη αφού τύχουν σχετικής εκπαίδευσης και 

καθοδήγησης από τους λειτουργούς του Σώματος Εθελοντών και 

τους λειτουργούς των νοσοκομείων.   

 
ΕΡΓΟ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ    

Διαπίστευση ΠΣΣΕ για υλοποίηση σχεδίων Ευρωπαϊκής Εθελοντικής Υπηρεσίας
Το ΠΣΣΕ έχει λάβει διαπίστευση για την υλοποίηση σχεδίων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Εθελοντικής Υπηρεσίας, η οποία αποτελεί μέρος του προγράμματος Erasmus+ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Εθελοντική Υπηρεσία (European Voluntary Service) δίνει τη δυνατότητα 
σε νέους ηλικίας 17-30 ετών να παρέχουν, μέσω της προσωπικής τους δέσμευσης, υπηρεσία 
πλήρους απασχόλησης σε εθελοντική βάση, διάρκειας 2 έως και 12 μηνών σε κάποια άλλη 
χώρα εντός ή εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η διαπίστευση του ΠΣΣΕ έχει ισχύ μέχρι το τέλος 
του 2020 ως Συντονιστικός Φορέας και Φορέας Αποστολής ή Υποδοχής.



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2017-2018 37

Πιστοποίηση ΠΣΣΕ ως οργανισμός αποστολής
εθελοντών σε τρίτες χώρες μέσω του EU Aid Volunteers
To 2017 το ΠΣΣΕ πιστοποιήθηκε ως οργανισμός αποστολής εθελοντών σε τρίτες χώρες από 
την ΕΕ με την οποία το ΠΣΣΕ μπορεί να συμμετέχει σε αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας είτε 
στα πλαίσια της πρωτοβουλίας EU Aid Volunteers είτε στα πλαίσια της νέας πρωτοβουλίας 
EU Solidarity Corps (Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης). Ως εκ τούτου, διευρύνονται σημαντικά οι 
ευκαιρίες για συμμετοχή σε εθελοντικές αποστολές που προσφέρονται στους εθελοντές μέσω 
του Σώματος Εθελοντών.

Εκστρατεία «Υιοθετήστε» μια οικογένεια
Το  ΠΣΣΕ, υλοποίησε με μεγάλη επιτυχία, για 4η συνεχόμενη χρονιά, 
την εκστρατεία «Υιοθετήστε» μια οικογένεια τα Χριστούγεννα και 
το Πάσχα μέσω των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων 
Εθελοντισμού/Σωμάτων Εθελοντών. Στόχος της εκστρατείας ήταν να 
μη μείνει καμία οικογένεια και κανένα παιδί χωρίς τα απαραίτητα τα 
Χριστούγεννα και το Πάσχα.  Ta Xριστούγεννα κύριος υποστηρικτής 
της εκστρατείας υπήρξε η Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα, η οποία 

προσέφερε τα απαραίτητα για το γιορτινό 
Τραπέζι, σε 150 οικογένειες. Βασικοί 
υποστηρικτές της εκστρατείας ήταν η 
Κοινοτική Αστυνόμευση, οι Φούρνοι 
Ζορπάς, τα βιβλιοπωλεία Μαυρομμάτης 
και η εταιρεία GCC COMPUTERS οι οποίοι 
με την προσφορά τους συνέβαλαν στην 
επιτυχία της εκστρατείας.  Οι υποστηρικτές της εκστρατείας για το 
Πάσχα ήταν η Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα, η Lidl Kύπρου, τα 
McDonalds, οι Φούρνοι Ζορπάς και η Κοινοτική Αστυνόμευση.  
Μέσα από τη  γενναιόδωρη προσφορά απλών πολιτών, ομάδων 
ατόμων, εταιρειών, οργανισμών και άλλων φορέων έχουν βοηθηθεί 
περισσότερο από  1800 οικογένειες παγκύπρια στα πλαίσια των δύο 
εκστρατειών.  

Eκστρατεία «Εθελοντισμός για πράσινες κοινότητες»    
Στο  πλαίσιο της συνεργασίας του ΠΣΣΕ με την Επίτροπο Περιβάλλοντος 
για ανάπτυξη διαφόρων δράσεων για την προστασία του 
περιβάλλοντος και την ευαισθητοποίηση του κοινού σε περιβαλλοντικά 
θέματα, πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές συναντήσεις σε 
κοινότητες στο πλαίσιο της εκστρατείας «Εθελοντισμός για πράσινες 
κοινότητες» από την Επίτροπο Περιβάλλοντος και εκπροσώπους της.

• στ ις  12/1/17  σε  συνεργασ ία  με  το  ΕΣΣΕ 
Λευκωσίας και  το Κοινοτικό Συμβούλιο Σιάς, 
πραγματοποιήθηκε ενημερωτική περιφερειακή 
συνάντηση στην κοινότητα της Σιάς για τα θέματα 
κομποστοποίησης και την προφύλαξη και μείωση 
της έκθεσης των παιδιών στην Μη Ιονίζουσα 
Ακτινοβολία (κινητά τηλέφωνα, Wi-Fi, tablets κ.ά). 

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

Σώμα Εθελοντών
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• στις 20/3/17 σε συνεργασία με το ΕΣΣΕ Λευκωσίας και το Γυμνάσιο Κοκκινοτριμιθιάς 
πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση στην περιφέρεια Κοκκινοτριμιθιάς για 
το θέμα της προφύλαξης και μείωσης της έκθεσης των παιδιών στην Μη Ιονίζουσα 
Ακτινοβολία (κινητά τηλέφωνα, Wi-Fi, tablets κ.ά). 

• στις 31/10/17 σε συνεργασία με το ΕΣΣΕ Λάρνακας και 
το Συμβούλιο Κοινοτικού Εθελοντισμού Ξυλοτύμβου 
πραγματοπο ιήθηκε  ενημερωτ ι κή  συνάντηση στη 
Ξυλοτύμβου, με θέμα τις κλιματικές αλλαγές.

 • Στις 15/4/18 σε συνεργασία με το ΕΣΣΕ Πάφου και 
την Επιτροπή Κοινοτ ικού Εθελοντ ισμού Σαλαμιούς 
πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση για το θέμα της 
προφύλαξης και μείωσης της έκθεσης των παιδιών στην Μη 
Ιονίζουσα Ακτινοβολία (κινητά τηλέφωνα, Wi-Fi, tablets κ.ά). 

Εκστρατεία  Συλλογής Σχολικών Ειδών
Με το σλόγκαν «ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΣΧΟΛΙΚΑ» υλοποιήθηκε παγκύπρια 
εκστρατεία συλλογής σχολικών ειδών για παιδιά απόρων οικογενειών.  
Η συλλογή σχολικών ειδών έγινε από τα Σώματα Εθελοντών σε 
κάθε επαρχία και η παράδοση στα παιδιά έγινε πριν την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς. Υποστηρικτές της εκστρατείας ήταν τα βιβλιοπωλεία 
ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ καθώς διέθεσαν ειδικό χώρο συλλογής σχολικών ειδών 
εντός του χώρου των βιβλιοπωλείων σε όλες τις πόλεις, τα οποία στη 
συνέχεια παρέδωσαν στο Σώμα Εθελοντών κάθε επαρχίας και δόθηκαν 
σε παιδιά άπορων οικογενειών.

Συνεργασία ΠΣΣΕ – Φούρνοι ΖΟΡΠΑΣ 
Συνεχίστηκε κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η συνεργασία του  ΠΣΣΕ  με την εταιρεία Α. 
Ζορπάς & Υιοί, στη βάση του Μνημονίου Συνεργασίας που έχει υπογραφεί μεταξύ των δύο 
μερών.  Οι Φούρνοι Ζορπάς, πέραν από τη στήριξη των εκστρατειών του ΠΣΣΕ, συνεχίζουν τη 
στήριξη τους με την ενίσχυση κοινωνικών παντοπωλείων και οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ για 
τη στήριξη οικογενειών που έχουν ανάγκη.

Σώμα Εθελοντών

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΟ ΥΛΙΚΟ ΠΣΣΕ  

Το ΠΣΣΕ διαθέτει σειρά εκδόσεων και έντυπου ενημερωτικού 
υλικού για επίτευξη των στόχων του και υποστήριξη 

των οργανώσεων μελών του σε 
διάφορους τομείς.  Μέσα στα πλαίσια 
της προσπάθειας για διεύρυνση της 
συνεργασίας του ΠΣΣΕ με άλλους 
φορείς έχει εκδώσει τα βασικά του 
ενημερωτικά έντυπα στην αγγλική και στην τουρκική γλώσσα.  Για 
περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε τη βιβλιοθήκη του ΠΣΣΕ και την 
ιστοσελίδα του.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ
ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ     

● Προώθηση των αξιών και των αρχών του εθελοντικού τομέα και προβολή του οφέλους 
που προκύπτει από τη συμβολή του στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και συνοχή. 

● Διασφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τον εθελοντισμό και μεγιστοποίηση των 
προοπτικών του εθελοντικού τομέα μέσα από μεθοδευμένες ενέργειες για την ανάπτυξη, 
αποτελεσματικότητα και βιωσιμότητά του.

● Ενίσχυση των δεξιοτήτων/ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα. 
● Υποστήριξη των δομών των εθελοντικών οργανώσεων για αναβάθμιση της διοίκησης 

και της αποτελεσματικότητας τους, με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση των υπηρεσιών 
και των προγραμμάτων τους. 

● Διεύρυνση των φοροαπαλλαγών και άλλων ελαφρύνσεων για τις εθελοντικές 
οργανώσεις/ΜΚΟ.

● Προστασία των οργανώσεων από τους παράνομους εράνους.
● Εξορθολογισμός των σχεδίων των χορηγιών για τις οργανώσεις και ενίσχυση της 

πρόσβασης των οργανώσεων σε ευρωπαϊκά κονδύλια.
● Διασφάλιση της συμμετοχής των οργανώσεων σε διάλογο και διαβούλευση με το 

κράτος στα πλαίσια της χάραξης πολιτικών.
● Αναγνώριση και πιστοποίηση της άτυπης μάθησης και συγκεκριμένα των δεξιοτήτων και 

εμπειριών που αποκτούνται μέσω της εθελοντικής προσφοράς.
● Προώθηση επιστημονικών/ερευνητικών μελετών ως υπόβαθρου για την αναβάθμιση της 

λειτουργίας του εθελοντικού τομέα.
● Προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για την ενδυνάμωση της συνεργασίας 

μεταξύ του ιδιωτικού και του εθελοντικού τομέα.
● Περαιτέρω ανάπτυξη των μηχανισμών ενημέρωσης, καθοδήγησης και ανταλλαγής 

καλών πρακτικών μεταξύ των εθελοντικών οργανώσεων και του εθελοντικού τομέα σε 
διεθνές επίπεδο.

● Δημιουργία ενός περιβάλλοντος που να διασφαλίζει τη διαφάνεια στον εθελοντικό τομέα.
● Δημιουργία υποδομών συνεχούς αξιολόγησης της δράσης και συμβολής του τομέα στη 

συνεχή αναβάθμισή 

Το Συμβούλιο συστάθηκε το 1973, όταν διαπιστώθηκε η ανάγκη για συντονισμό των εθελοντικών 
οργανώσεων για χάραξη πολιτικής στον τομέα του εθελοντισμού και για υπεύθυνη συνεργασία 
με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση και εφαρμογή 
της κοινωνικής πολιτικής του κράτους.  Κατά την αρχική του σύσταση το Συμβούλιο ήταν 
εγγεγραμμένο στο Μητρώο Σωματείων και Ιδρυμάτων δυνάμει του σχετικού Νόμου, με την 
επωνυμία Παγκύπριο Συμβούλιο Ευημερίας. Το 1989 το Συμβούλιο απέκτησε, με τον Περί 
Παγκυπρίου Συμβουλίου Ευημερίας Νόμο 152/89, νομοθετική κάλυψη για να μπορεί να 
διαδραματίσει πιο αποτελεσματικά το ρόλο του στο συντονισμό και στην εκπροσώπηση του 
εθελοντικού τομέα, στην υποβοήθηση της ανάπτυξης του εθελοντισμού και των εθελοντικών 
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προγραμμάτων, καθώς και στην ενίσχυση της συμβολής του στη χάραξη πολιτικής για τον 
εθελοντισμό και σε θέματα κοινωνικής πολιτικής.  Με στόχο την αύξηση της αποτελεσματικότητας 
της λειτουργίας του ΠΣΣΕ και της προσφοράς του στον εθελοντικό/μη κυβερνητικό/μη 
κερδοσκοπικό τομέα, προωθήθηκαν νέες θεσμικές ρυθμίσεις για τη λειτουργία του ΠΣΣΕ με 
τη ψήφιση του Περί Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Νόμου 61(Ι)/2006, 
ο οποίος διέπει τη σημερινή λειτουργία του Συμβουλίου και καθορίζει τις αρμοδιότητες και την 
πολιτική του Συμβουλίου.

● Γενική Συνέλευση 
● Διοικούσα Επιτροπή 
● Εκτελεστική Γραμματεία 
● Επιτροπές 
● Συσκέψεις Προέδρων και Λειτουργών 
● Προσωπικό γραφείων ΠΣΣΕ 

Διοικούσα Επιτροπή διετίας 2016 – 2018
Πρόεδρος   Σταύρος  Ολύμπιος
Αντιπρόεδρος   Ηλίας  Δημητρίου
Γραμματέας  Γιαννούλα  Κυριακίδου
Ταμίας  Πέτρος Πέτρου                          
Οργανωτικός γραμματέας  Χρύσω Αργυρού
Γραμματέας Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων  Ανδρέας Σεργίου
Βοηθός Γραμματέας  Κωστάκης Μιχαήλ
Βοηθός Ταμίας  Ελευθέριος Κόκκινος
Βοηθός Οργανωτικός Γραμματέας  Μαρία Σταύρου
ΜΕΛΗ 
Αδάμου Χρύσω 
Άζινου Μαρία  
Ανδρέου Ανδρέας 
Γεωργιάδης Πάμπος  
Γιάγκου Σωτήρης  
Θωμά Δήμος  
Κωνσταντίνου Γιώργος (από τον Μάιο του 2017) 
Μητροπολίτης Κυρηνείας Χρυσόστομος 
Μιλτιάδους Μίλτος  
Μουσιούττα Ιωάννα  (μέχρι τον Μάιο του 2017) 
Παπαδόπουλος Χρίστος   
Παπασάββα Ευανθία   
Σκοτεινού Σουρμελή Κλαίλια  
Φράγκου Σωκράτης  
Φυσεντζίδου Λυγία   
Χατζηαναστάση Κωνσταντίνος 
Χατζηβασίλη Ρένος  

Συνεδρίες διοικητικών οργάνων
Την περίοδο 2017-Μάιο του 2018 πραγματοποιήθηκαν τακτικές συνεδρίες της Διοικούσας 
Επιτροπής.  Πραγματοποιήθηκαν  επίσης και συνεδρίες της Εκτελεστικής Γραμματείας και 
των Επιτροπών Νομικών, Οικονομικών, Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας, 
Εκδηλώσεων και Δραστηριοτήτων, Νεολαία και Εθελοντισμός και άλλων ad hoc Επιτροπών 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
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Η ποιότητα στις μέρες μας έχει γίνει αναπόσπαστο μέρος κάθε κοινωνικής και οικονομικής 
δραστηριότητας. Οι απαιτήσεις για ποιότητα συνεχώς αυξάνονται και διευρύνονται 
καλύπτοντας όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένου και του τομέα του εθελοντισμού. 
Με την συνεχή ανάπτυξη του ΠΣΣΕ τα τελευταία χρόνια, με την ανάπτυξη της τεχνολογίας, την 
αύξηση των απαιτήσεων των ενδιαφερομένων μερών και γενικά τα νέα δεδομένα στα οποία 
καλείται το ΠΣΣΕ να εργαστεί και να ανταποκριθεί δημιουργείται η ανάγκη εγκαθίδρυσης 
ενός αποτελεσματικού συστήματος οργάνωσης, διοίκησης και λειτουργίας που να 
στοχεύει στη συνεχή βελτίωση του επιπέδου των δραστηριοτήτων και των παρεχόμενων 
υπηρεσιών του και του εργασιακού του περιβάλλοντος. Αναγνωρίζοντας αυτή την 
ανάγκη το ΠΣΣΕ έχει αποφασίσει και προχώρησε στην εφαρμογή συστήματος διαχείρισης 
Ποιότητας σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο ISO 9001:2015. Μέσα από την εφαρμογή του 
συστήματος το ΠΣΣΕ δεσμεύεται με την ακόλουθη πολιτική στη βάση της οποίας θα θέσει 

Ιστορικό και Νομικό Πλαίσιο Συμβουλίου     

για διαχείριση ειδικών θεμάτων.

Ετήσια Γενική Συνέλευση 2017
Το ΠΣΣΕ  πραγματοποίησε την ετήσια Γενική  Συνέλευση των οργανώσεων μελών του,  στις 
5/7/17 στη Λευκωσία. Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ,  Σταύρος Ολύμπιος, προέβει σε απολογισμό 
της δράσης του ΠΣΣΕ για το προηγούμενο έτος κάνοντας αναφορά στους πολλούς και 
διάφορους τομείς των δραστηριοτήτων του ΠΣΣΕ που έχουν σχέση με το συντονισμό των 
δραστηριοτήτων, την επιμόρφωση, την προβολή του εθελοντικού κινήματος κτλ. Τόνισε 
ιδιαίτερα τις νέες δραστηριότητες και πρωτοβουλίες του τελευταίου έτους και παρουσίασε 
την έκθεση πεπραγμένων.  Στη συνέλευση παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν οι Οικονομικές 
Καταστάσεις του ΠΣΣΕ για το 2016, κατατέθηκε και εγκρίθηκε το ετήσιο πρόγραμμα δράσης 
και ο προϋπολογισμούς για το επόμενο έτος.  Στη Γενική Συνέλευση παρέστη ο Επίτροπος 
Εθελοντισμού και ΜΚΟ,  εκπρόσωπος των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και  πρόεδροι 
των παγκύπριων εθελοντικών οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ.

Συναντήσεις εργασίας ΠΣΣΕ με τους προέδρους των οργανώσεων μελών του
Στο πλαίσιο της  προσπάθειας να συγκεντρωθούν τα κοινά προβλήματα των 
εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ προκειμένου να προωθηθούν στους διάφορους φορείς 
πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις εργασίας στα γραφεία του ΠΣΣΕ με τους προέδρους των 
οργανώσεων μελών του.

Σε μια προσπάθεια συνεχούς βελτίωσης της λειτουργίας του ΠΣΣΕ, αποφασίστηκε 
η εισαγωγή συστήματος διαχείρισης ποιότητας στο ΠΣΣΕ σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου ISO 9001:2015. Η διαδικασία διαμόρφωσης 
και εφαρμογής του συστήματος ποιότητας στο ΠΣΣΕ άρχισε τέλος του 2017 και 
ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2018.  Ως αποτέλεσμα το ΠΣΣΕ έχει αναπτύξει, 
τεκμηριώσει, εφαρμόσει και λειτουργεί σύστημα διαχείρισης ποιότητας με πεδίο εφαρμογής 
«Συντονισμός και ανάπτυξη του εθελοντισμού και υποστήριξη των ΜΚΟ» με βάση τις 
προδιαγραφές και απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου ISO 9001:2015. 
Τον Μάιο του 2018 πιστοποίηθηκε το συστήμα διαχείρισης ποιότητας του ΠΣΣΕ βάσει των 
απαιτήσεων του προτύπου CYS EN ISO 9001:2015.

Εφαρμογή συστήματος διαχείρισης ποιότητας στο ΠΣΣΕ

Η πολιτική ποιότητας του ΠΣΣΕ
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στόχους ποιότητας.  Οι στόχοι αυτοί θα αξιολογούνται και επανακαθορίζονται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.  Αυτό συνάδει με τις απαιτήσεις των αντίστοιχων παραγράφων 
του προτύπου ISO 9001:2015. Πολιτική του ΠΣΣΕ είναι στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων 
του, να προωθεί και να αναπτύσσει τον Εθελοντισμό μέσα από τον συντονισμό και την 
υποστήριξη των μελών του και άλλων ενδιαφερομένων μερών και να δημιουργεί ένα 
ευνοϊκότερο περιβάλλον για τη λειτουργία των ΜΚΟ αλλά και υποστήριξης της εθελοντικής 
προσφοράς γενικότερα. Η φιλοσοφία του ΠΣΣΕ βασίζεται στην ποιοτική αναβάθμιση των 
υπηρεσιών του και στη καλή συνεργασία του με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. Για να 
επιτύχουμε τους στόχους μας δεσμευόμαστε να υλοποιούμε συγκεκριμένη πολιτική, όπως 
καθορίζεται στο άρθρο «Σκοποί ΠΣΣΕ» στον Περί Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου 
Εθελοντισμού Νόμο που διέπει τη λειτουργία μας. Η συμμόρφωση με τις απαιτήσεις του 
συστήματος λειτουργίας του ΠΣΣΕ είναι υποχρεωτική και δεσμευτική για όλο το προσωπικό 
και τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής. Η ευαισθητοποίηση για ποιότητα και επαγγελματική 
υγεία και ασφάλεια είναι ευθύνη όλων στο ΠΣΣΕ. Αυτή η πολιτική αναθεωρείται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα και είναι διαθέσιμη σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Διοικούσα Επιτροπή
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού

Νέοι εσωτερικοί κανονισμοί και πολιτικές στο ΠΣΣΕ
Στα πλαίσια της συνεχούς αναβάθμισης του το ΠΣΣΕ διαμόρφωσε και εφάρμοσε νέους 
εσωτερικούς κανονισμούς και πολιτικές για διάφορα θέματα όπως: Αρχές και Διαδικασίες 
Προσφορών, Κανονισμοί Εθελοντών Νοσοκομείων, Κανονισμοί Αίθουσας ΠΣΣΕ για τις 
οργανώσεις μέλη, Προσλήψεις προσωπικού και επιλογής εθελοντών, Εισαγωγή και Διαχείριση 
προσωπικού και εθελοντών, Πολιτική για τις Ίσες ευκαιρίες – κατά των διακρίσεων, Πολιτική 
μηδενικής ανοχής σε θέματα κακοποίησης, Πολιτική Ασφάλειας για την προστασία και 
επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, κ.ά.   

Τα λειτουργικά έξοδα του ΠΣΣΕ καλύφθηκαν από τον προϋπολογισμό του κράτους.  Ειδικές 
δραστηριότητες όπως το Κέντρο Επιμόρφωσης, το Σχέδιο Επιχορήγησης και συγκεκριμένα 
ευρωπαϊκά προγράμματα καλύφθηκαν από άλλους πόρους.  Τις οικονομικές καταστάσεις 
του ΠΣΣΕ ανέλαβε, όπως κάθε χρόνο, εξωτερικός ελεγκτής.

Το 2017-2018 λήφθηκε απόφαση ψηφιοποίησης του αρχείου του ΠΣΣΕ. Η ψηφιοποίηση είναι σε 
εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2018.

Η οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, προωθεί με δημοκρατικές διαδικασίες την 
εκπροσώπηση και συμμετοχή εκπροσώπων των παγκύπριων και των τοπικών εθελοντικών 
οργανώσεων/ΜΚΟ στα όργανα λήψης αποφάσεων του ΠΣΣΕ.  Στa διοικητικά όργανα του 
ΠΣΣΕ μπορούν να συμμετέχουν εκπρόσωποι των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων 
Εθελοντισμού και των παγκυπρίων εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, βάσει διαδικασίας που 
προσδιορίζει το νομικό πλαίσιο του Συμβουλίου.

Οικονομικά θέματα

Ψηφιοποίηση αρχείου ΠΣΣΕ

ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ  

Ιστορικό και Νομικό Πλαίσιο Συμβουλίου     



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2017-2018 43

Την περίοδο 2017-2018 η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ ενέκρινε τις πιο κάτω οργανώσεις να 
καταστούν μέλη του:

• Οργάνωση Πρεσβυτέρων Πολιτών Κύπρου, 
• Παγκύπρια Συμμαχία Σπανίων Παθήσεων
• Παγκύπριος Σύνδεσμος Παλαιών Προσκόπων και Οδηγών
• Παγκύπριος Σύνδεσμος Σπανίων Γενετικών Παθήσεων Μοναδικά Χαμόγελα
• Περιβαλλοντικές Γέφυρες
• Σύνδεσμος Κοινωνιολόγων Κύπρου
• Σύνδεσμος Μωρά Θαύματα
• Σύλλογος  «Πηγή Ζωής»
• Παγκύπριος  Σύνδεσμος για τη Νόσο Huntington 

Το ΠΣΣΕ:

Με τη συμμετοχή και τη συνεργασία των οργανώσεων μελών το ΠΣΣΕ:

ΝΕΑ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ 

ΑΡΧΕΣ  ΚΑΙ  ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ

� Χαράσσει την πολιτική για τον εθελοντικό τομέα/ΜΚΟ 
� Ενεργοποιεί τα κέντρα λήψης αποφάσεων για θέματα που αφορούν τον εθελοντικό 

τομέα 
� Δίνει ‘φωνή’ στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ 
� Εντοπίζει τις ανάγκες των εθελοντών και των οργανώσεων και προωθεί λύσεις για την 

αντιμετώπισή τους 
� Υποστηρίζει τη δυναμικότητα και τη δημιουργικότητα που πηγάζουν από τα άτομα, τις 

κοινότητες και τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ για μεγιστοποίηση της συμβολής τους 
στην επίτευξη των κοινωνικών στόχων του κράτους 

� Προωθεί από κοινού με τις οργανώσεις μέλη, τις αρχές της ισότητας, της κοινωνικής 
συνοχής και δικαιοσύνης, της μη-διάκρισης και  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

� Αναδεικνύει την αυξανόμενη αξία της συμβολής του εθελοντικού τομέα  στην  κοινότητα 
και στην ευρύτερη κοινωνία 

� διασφαλίζει το δικαίωμα της ίσης συμμετοχής των οργανώσεων μελών σε όλα τα στάδια 
χάραξης της πολιτικής του 

� προωθεί την ενδυνάμωση της συνεργασίας και των σχέσεων με τις οργανώσεις μέλη, 
μέσα από δημοκρατικές και διάφανες διαδικασίες εκπροσώπησης και συνεργασίας 

� προωθεί τις καλές πρακτικές στον τομέα της συνεργασίας και της διαβούλευσης 
� διασφαλίζει ότι κάθε απόφαση ή ενέργεια σέβεται την πολυμορφία, αυτονομία και 

ανεξαρτησία της κάθε εθελοντικής οργάνωσης/ΜΚΟ 
� υποστηρίζει το έργο όλων των οργανωμένων δικτύων εθελοντικής προσφοράς για να 

δοθεί προστιθέμενη αξία στο έργο του εθελοντικού τομέα 
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• 6 Επαρχιακά Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, 
• 73 Παγκύπριες εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ
• 329 εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ (μέλη των ΕΣΣΕ)

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ  ΠΣΣΕ                                                                                                                               
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Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού: www.ethelontis.net              

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού

«έχουμε υποχρέωση
να προστατεύουμε

τον εθελοντισμό μας
για να επιτελεί

τον αναντικατάστατο
προορισμό του» 


